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آیتی: موافقت‌های کلی درباره مذاکره با 
آمریکا رخ داده است

مهدی آیتی گفت: تقریبا همه اهل سیاست خوشحالند از اینکه احتمالا مذاکره مستقیم با 
آمریکا برقرار می‌شود و این اتفاق خیلی مثبتی است و می‌تواند منافع ایران را تأمین کند تا 

در صورت به نتیجه رسیدن مشکلات عدیده ناشی از تحریم‌ها رفع شود.
مذاکره با آمریکا هنوز با تحلیل‌های متفاوتی همراه است و همچنان مخالفان و موافقان آن 
به اظهار نظر می‌پردازند؛ اینکه اولا این مذاکرات واقعا رخ می‌دهد و ثانیا اگر رخ دهد منافع 

ایران را تأمین می‌کند یا خیر؟
مهدی آیتی، فعال و تحلیلگر سیاسی، درباره این موضوع به »نامه‌نیوز« گفت: »مقام معظم 
رهبری به تازگی فرمودند اینکه در مقطعی با دشمن مذاکره، صحبت و تعامل شود به معنای 
تسلیم شدن در مقابل آن نیست، همچنانکه تاکنون تسلیم نشده و از این پس نیز نخواهیم 
شد. این سخن رهبر انقلاب به خوبی نشان می‌دهد که اگر لازم باشد می‌توان با دشمن هم 
مذاکره کرد. واقعیت این است که اگر قرار بر حفظ نظام باشد، می‌توان چنین کرد در گذشته 
هم شاهدش بوده‌ایم؛ چنانکه دیدیم حضرت امام قطعنامه 598 را پذیرفتند و ایران با عراق 
صلح کرد. امام جملات زیادی درباره اهمیت حفظ نظام اسامی دارند و امروز هم که رهبر 
انقلاب تأکید می‌کنند که در شرایطی می‌شود با دشمن مذاکره کرد، به معنای همین است 

که باید از نظام حفاظت کرد«.
او ادامه داد: »موضع‌گیری‌های رسانه‌های چپ و راست درباره مذاکره با آمریکا گمانه‌زنی 
است. حتما اگر در رده‌های بالا درباره مذاکره با آمریکا تصمیم‌گیری شده باشد، رسانه‌ای 
نمی‌شود اما می‌بینیم که آقای قالیباف به عنوان رئیس مجلس به نوعی غیرمستقیم می‌گوید 
که امکان مذاکره با آمریکا وجود دارد و آقای رئیسی به عنوان رئیس دولت هم  آشکارتر به 
این موضوع اشاره می‌کند و می‌گوید مذاکره مشروط به رفع تحریم‌های ظالمانه امکان‌پذیر 

است که از این سخنان می‌توان حدس زد که تصمیم در رده‌های بالا چیست«.
این فعال سیاسی بیان کرد: »به نظرم می‌رسد که موافقت‌های کلی برای مذاکره با آمریکا 
کسب شده است و شاید سفر اخیر آقای رئیسی به روسیه هم در جهت همین بوده است که 

روسیه با ایران در مذاکره با آمریکا همراهی کند«.
آیتی در پایان در پاسخ به این پرسش که آیا روند مذاکرات را مثبت می‌بینید یا خیر، گفت: 
»تقریبا همه اهل سیاست خوشحالند از اینکه احتمالا مذاکره مستقیم با آمریکا برقرار می‌شود 
و این اتفاق خیلی مثبتی است و می‌تواند منافع ایران را تأمین کند تا در صورت به نتیجه 
رسیدن مشکلات عدیده ناشی از تحریم‌ها رفع شود. واقعیت این است که مذاکرات نیابتی 
به نفع ما نیست و کشورهای اروپایی در مذاکره با آمریکا از منافع ما دفاع نمی‌کنند؛ بنابراین 

روند مذاکرات مثبت است«.

  بیگدلی: مذاکرات در نقطه تصمیم‌گیری
چند روز دیگر یک هفته فرصتی که هیات‌های مذاکره کننده برای مشورت با پایتخت‌هایشان 
داشتند، تمام می‌شود و باید در بازگشت به وین تکلیف رایزنی‌های برجامی را مشخص کنند. 
رایزنی‌هایی که تحلیلگران داخلی هنوز به آن امید دارند و علی‌رغم پیچیدگی‌های موجود تصور 

می‌کنند در نتیجه شرایط ایران، اوضاع آمریکا و وضعیت منطقه نهایتا به نتیجه خواهد رسید.
علی بیگدلی، تحلیلگر مسائل بین‌الملل یکی از همین افراد است، او در گفت‌وگویی با »نامه 
نیوز« گفت: »وزیر امور خارجه قطر اخیار با توجه به روابط نزدیکی که با ما دارد، به ایران آمد ، 
همچنین امیر قطر سفری به آمریکا داشت که می‌تواند در مذاکرات وین اثرگذار باشد. برگشت به 
پایتخت‌های نیز نشان می‌دهد که هیات‌های مذاکره کننده به یک نقطه تصمیم گیری رسیده‌اند و 

چون شرایط حاد بوده لازم شده با مقامات ارشد کشور صحبت کنند.«
وی افزود: »پیام‌هایی که به صورت جسته و گریخته به گوش می‌رسد، حکایت از این دارد که 
به یک نقطه‌های توافقی می‌رسند.«بیگدلی گفت: »هم ایران و هم آمریکا نیازمند حل مشکل 
هستند. در آمریکا، بایدن با توجه به مشکلاتی که در سیاست خارجی دارد می‌خواهد از حل مساله 
برجام به عنوان یک برگ برنده در فضای داخلی آمریکا به خصوص در برابر کنگره استفاده کند.«
این تحلیلگر مسائل بین‌الملی ادامه داد: »وضعیت اقتصادی ایران هم به شرایط غیرقابل تحمل و 
غیرقابل تداوم رسیده است. بنابراین هر دو طرف نیاز به توافق دارند. منتها مشکل اصلی این است 
که اگر قرار باشد به برجام 2015 برگردیم ایران باید دست به اقدامات شجاعانه‌ای بزند از جمله 
اینکه بر اساس مصوبات برجام از سانترفیوژهای سطح یک استفاده کند درحالی که الان خیلی 
پیشرفت کرده و اختلافات درباره اینکه سانترفیوژهای نسل جدید در کجا نگهداری شوند وجود 
دارد. مثلا معلوم نیست که به یک کشور خارجی برده شود یا در پی مخالفت ایران در ایران از 
سوی آژانس بین المللی انرژی اتمی لاک و مهر شود. همچنین باید غنی سازی 60 و 20 درصدی 
متوقف شود. این کار سختی است چون ایران برای این پیشرفت‌ها هزینه‌های زیادی را پرداخته 
است.«وی پیش‌بینی کرد: »به احتمال زیاد ایران می‌پذیرد که سانترفیوژها در انبارهایی در داخل 
ایران و زیر نظر آژانس نگهداری شده و غنی‌سازی را هم کاهش دهد چون ما دیگر راهی نداریم و 
از طریق شرق یعنی چین  و روسیه نمی‌توان به توسعه اقتصادی رسید. این کشورها درگیری‌های 
خود را دارند، همچنین تعهداتی به کشورهای خلیج فارس. سفری که رئیس جمهور ترکیه در نیمه 
فوریه به اسرائیل می‌رود هم وضعیت منطقه را تغییر خواهد داد و یک جبهه جدید شکل می‌دهد 
که مرکب از ترکیه، عربستان، امارات و اسرائیل و مصر است که می‌تواند برای ما خیلی آزار دهند 

باشد. لذا ما شاهد فشارهای منطقه‌ای هستیم و راهی غیر از توافق در وین نداریم.«
بیگدلی در پاسخ به اینکه ایران در قبال تصمیم سخت خود به خواسته‌هایی بیش از آنچه در برجام 
آمده، دست پیدا می‌کند؟ گفت: »امکان ندارد. از اول هم گفتم که با این سطح بالای انتظارات 
نمی‌توان به توافق رسید و اصلا نظام حقوقی در آمریکا این اختیار را به رئیس جمهور نمی‌دهد 
که تضمین دهد و ... منتها باید قرارداد حقوقی اخیر باید به حدی محکم و رضایت بخش باشد 
که رئیس جمهور بعدی هم آن را نقض کند. نقاط ضعف برجام 2015 نباید تکرار شود، ضمن 
اینکه ایران باید در سیاست‌های خود تغییراتی ایجاد دهد تا در سیاست خارجی و اقتصاد و ... منافع 

کشور بیشتر تامین شود.

آخرین اخبار مذاکرات از زبان سخنگوی وزارت امورخارجه؛

آیا پیش‌نویس‌ها اجرایی می‌شوند؟
سخنگوی وزارت امور خارجه کشورمان 
درباره آخرین تحولات در ارتباط با بدهی 
کره جنوبی به ایران و برخی از اخبار منتشر 
شده در این زمینه گفت: کره جنوبی به ایران 
بدهی قطعی دارد. پیگیری‌ها در این زمینه 
انجام شده و امیدواریم برای یک بار این 

پرونده تمام شود و موضوع به نتیجه برسد.
به گزارش روزنامه صبح‌امروز، سعید خطیب 
زاده صبح روز دوشنبه در نشست هفتگی 
خود با خبرنگاران داخلی و خارجی که در 
محل وزارت خارجه برگزار شده بود، اظهار 
کرد: در جریان ملاقات معاون وزیر خارجه 
کره جنوبی با آقای باقری معاون سیاسی 
وزیر خارجه کشورمان در وین پیشنهاداتی 
در ارتباط با این موضوع مطرح شد و قرار 
شد نهادهای ذیربط ایرانی این موضوع را 
پیگیری کنند. پیگیری ها در این زمینه انجام 
شده و امیدواریم برای یک بار این پرونده 

تمام شود و موضوع به نتیجه برسد.
وی افزود: ما متأسفانه تجربه خوبی از 
اظهارات قبلی کره ای ها نداریم و امیدواریم 
این بار پیشنهادات مطرح شده عملیاتی 
و اجرایی شود.سخنگوی وزارت خارجه 
همچنین در پاسخ به سوالی در مورد سفر 
وزیر خارجه قطر به تهران و برخی از تحلیل 
های منتشر شده در این زمینه مبنی بر اینکه 
احتمالا وزیر خارجه قطر حامل پیام هایی 
بین ایران و آمریکا بوده است، گفت: رایزنی 
مداوم بین دوستان در منطقه امری طبیعی 
است و برخی اوقات شرایط منطقه ایجاب 
می کند که رایزنی ها به صورت منظم تر 
و با فواصل کوتاه تر انجام شود. بعد از گفت 
وگوی تلفنی که بین وزرای خارجه دو کشور 
انجام شد لازم بود که برخی از رایزنی ها از 
نزدیک انجام شود و در همین راستا شاهد 
سفر وزیر خارجه قطر به تهران بودیم.خطیب 
زاده گفت: آنچه که بین ایران و 1+4 و 
آمریکا در وین اتفاق می افتد مسیر خاص 
خود را دارد و همان طور که ما در مورد 
مسائل منطقه با کشورهای فرامنطقه گفت 
وگو نمی کنیم مسائل مربوط به مذاکرات 
1+4 را در چارچوب حقوقی خود به جلو می 
بریم. آنچه که در وین رخ می دهد مسیر 
حرفه ای خود را طی می کند و باید از گمانه 
زنی هایی که در این زمینه مطرح می شود 

عبور کرد.
وی همچنین در پاسخ به سوال دیگری مبنی 
بر اینکه طبق برخی از اخبار منتشر شده 

سعید جلیلی دبیر پیشین شورای عالی امنیت 
ملی کشور در مورد مذاکرات وین نامه ای 
را به برخی از مقامات کشور نوشته و از این 
مذاکرات انتقاد کرده است، آیا وزارت خارجه 
در جریان این موضوع است، گفت: من خبری 
از این موضوع ندارم. مناسب است در مورد 
این مسئله از خود ایشان سوال کنید. اما می 
توانم بگویم که ما در مذاکرات وین با یک 
اجماع ملی و با استفاده از تمام ظرفیت های 
داخلی گفت وگوها را به جلو می بریم و این 

سرمایه بزرگی است که باید پاس داشته شود.
خطیب زاده همچنین در مورد تفاهم صورت 
گرفته بین عربستان و عراق در زمینه تهیه 
برق و نگاه ایران به این تفاهم گفت: ما 
از گسترش روابط کشورهای منطقه با 
یکدیگر از جمله گسترش روابط میان عراق 
و عربستان حمایت می کنیم. ما همواره بر 
اهمیت گسترش همکاری های منطقه ای 
تأکید کرده ایم و آن را به نفع منطقه می 
دانیم. ایران خود یکی از پیشنهادکنندگان 
همکاری های منطقه ای است و امیدواریم 
این همکاری ها که به نفع کل منطقه است 
افزایش پیدا کند. در منطقه ما فضا به اندازه 
کافی برای همکاری های منطقه ای وجود 
دارد و نیازی به رقابت های بیجا و غیرسازنده 
در  وزارت خارجه همچنین  نیست.سخنگوی 
پاسخ به سوالی دیگری در مورد روابط ایران 
و عربستان و آخرین تحولات مربوط به آن 
گفت: میان ایران و عربستان تحول خاص 
جدیدی رخ نداده است و اگر اتفاق بیفتد آن 

را به شما رسما اعلام می کنیم.
وی در همین ارتباط گفت: بدون شک هر 
چه بتوانیم از فضای تقابل به فضای تعامل 
منطقی حرکت کنیم این موضوع به نفع دو 

کشور و منطقه است.
خطیب زاده همچنین در پاسخ به سوال 
دیگری مبنی بر اینکه آیا در جریان دیدار 
اخیر روسای جمهور دو کشور ایران و روسیه 
در مورد حملات رژیم صهیونیستی به مواضع 
ایران در سوریه بحث و گفت وگو شده است، 
خطاب به خبرنگار پرسش کننده گفت: 
مناسب است که در مورد این ملاقات مفصل 

و چند ساعته از سخنگوی دولت سوال کنید 
ولی جهت اطلاع شما بگویم که در آن 
ملاقات و گفت وگوی صمیمانه و چند ساعته 
روسای جمهور دو کشور ایران و روسیه در 
حوزه های مختلف دو جانبه، منطقه ای و 
بین المللی از جمله موضوع سوریه با یکدیگر 

رایزنی و گفت وگوهای خوبی انجام دادند.
خطیب زاده همچنین در پاسخ به سوال 
دیگری در مورد گفت وگوی تلفنی اخیر 

روسای جمهور ایران و فرانسه و تأثیر آن 
بر مذاکرات وین اظهار کرد: دو کشور ایران 
و فرانسه دو کشور مهم در جریان مذاکرات 
وین هستند. تاکنون روسای جمهور دو کشور 
چندین بار به صورت تلفنی با یکدیگر گفت 
وگو کرده اند. در این گفت وگوی تلفنی 
مواضع تهران در جریان مذاکرات وین بار 
دیگر به خوبی تبیین شد. در مورد برخی 
از مسائل بین دو طرف تبادل نظر صورت 
گرفت و امیدواریم طی روزهای آتی نتیجه 
این رایزنی ها و گفت وگوها را در وین 
مشاهده کنیم.سخنگوی وزارت خارجه 
همچنین بار دیگر در پاسخ به سوال دیگری 
در مورد مذاکرات وین تصریح کرد: اگر 
فردای بازگشت هیئت ها به وین طرف های 
مقابل حقوق ایران را به رسمیت بشناسند و 
به خواسته های به حق ایران پاسخ درست 
بدهند و در چارچوب برجام خواسته های خود 
را مطرح کنند و انتظاری بیش از آن نداشته 
باشند ما در فردای آن روز می توانیم به یک 

توافق خوب و پایداری برسیم.
این دیپلمات ارشد کشورمان ادامه داد: طرف 
های مقابل موارد اختلافی را به روشنی می 
دانند و باید تصمیمات سیاسی در مورد آن 

اتخاذ کنند به ویژه در واشنگتن.
وی همچنین با بیان اینکه در حوزه رفع 
تحریم ها موضوعات مهمی همچنان باقی 
مانده است و برخی از اختاف ها وجود 
دارد، اظهار کرد: در حوزه تضمین ها و 
راستی آزمایی ها نیز باید آمریکایی ها این 
تضمین را بدهند که بار دیگر به مانند چند 
سال پیش حقوق بین الملل را به سخره 

نمی گیرند. مجددا اتباع ما را به بهانه های 
واهی دور زدن تحریم ها گروگان نمی گیرند 
و این زمینه را فراهم می کنند که ایران از 
منافع اقتصادی برجام استفاده کند. متأسفانه 
عملکرد اروپایی ها و آمریکایی ها در حوزه 
برجام براساس عملکرد چند سال اخیرشان 

خوب نبوده است.
خطیب زاده با بیان اینکه در بحث مذاکرات 
وین ایده ها مکتوب شده است و ما از فاز 
ایده‌ها رد شده‌ایم، گفت: جمهوری اسلامی 

ایران خلاقانه تمام موارد را مکتوب کرده 
است. ابتکارات را مطرح کرده است. منتظر 
پاسخ طرف های مقابل هستیم. امیدواریم در 

حوزه رفع تحریم ها به نتیجه خوبی برسیم.
وی در عین حال گفت: بر این نکته نیز تأکید 
می کنم که دولت سیزدهم تاکنون در حوزه 
خنثی سازی تحریم‌ها و ایجاد سازوکارها 
برای گسترش روابط تجاری دو کشور 
در حوزه منطقه ای و بین المللی پیشرفت 
های قابل توجهی داشته و ما همه چیز را 
به وین گره نزده‌ایم.سخنگوی وزارت خارجه 
همچنین در پاسخ به سوال دیگری در مورد 
مذاکرات وین و تنفس ایجاد شده در جریان 
برگزاری دور هشتم مذاکرات وین گفت: ما 
از این تنفس ها تاکنون چندین بار داشته ایم. 
مذاکرات طی سه هفته گذشته پیشرفت های 
قابل توجهی داشته است. در هر چهار حوزه 
رفع تحریم ها، تعهدات هسته ای، راستی 
آزمایی و اخذ تضامین پیشرفت هایی وجود 
داشته است. البته در برخی زمینه ها پیشرفت 
ها قابل توجه و سرعت بهتر بوده است و در 
برخی از زمینه ها به خاطر بی عملی طرف 
مقابل و یا عدم اخذ تضمین های لازم و 
یا عدم ابتکار و خلاقیت های لازم از سوی 
طرف های مقابل با کندی هایی روبرو بوده 
است. ما به این کشورها توصیه می کنیم که 
بعد از بازگشت از پایتخت هایشان به وین با 
تصمیمات لازم برگردند تا آنچه که در پیش 

نویس ها آمده است اجرایی شود.
خطیب زاده تصریح کرد: اگر طرف های 
مقابل به خصوص آمریکایی ها وقتی به 
وین باز میگردند تصمیمات خود را اخذ کرده 

باشند بر مطالبات به حق ایران صحه بگذارند 
و بیشتر از برجام مطالبه نکنند و ما هم کمتر 
از برجام را قبول نمی کنیم به سرعت می 
توان به یک توافق پایدار، خوب و قابل اتکا 

رسید.
سخنگوی وزارت خارجه در ادامه گفت وگوی 
خود با خبرنگاران درباره اینکه معاون وزیر 
خارجه انگلیس در امور خاورمیانه اخیرا در 
اظهارنظری اعام کرده که ما به ایران 
پیشنهاد داده ایم در صورت پایبندی ایران 
به توافق برجام، تحریم ها لغو می شود و 
از سوی دیگر ایران باید سریع و فوری غنی 
سازی خود را متوقف کند، گفت: فکر می 
کنم مذاکره کنندگان انگلیس در وین باید 
مقامات کشورشان را از گیجی نسبت به آنچه 

که در وین اتفاق می افتد خارج کنند.
وی تأکید کرد: آنچه که به عنوان حقوق 
قطعی جمهوری اسامی ایران در حوزه 
فناوری های صلح آمیز هسته ای است 

لایتغیر باقی خواهد ماند.
خطیب زاده همچنین تصریح کرد: مقامات 
انگلیس بعضا این روزها اظهارات بسیار 
شاذی مطرح می کنند که باید پرسش و 
جو شود که در چه حوزه ای این گیجی به 

مقامات انگلیس منتقل شده است.
سخنگوی وزارت خارجه کشورمان همچنین 
در پاسخ به سوال خبرنگار الجزیره در ارتباط 
با انجام مذاکرات مستقیم بین ایران و آمریکا 
در وین با توجه به برخی از اظهارنظرهایی که 
طی روزهای اخیر از سوی مقامات دو کشور 
مطرح شده است، تصریح کرد: موضع ایران 
روشن است. آنچه که در وین در حال رخ 
دادن است کاملا روشن است. ایران و 4+1 
در حال تلاش برای این هستند که مطمئن 
شوند بازگشت آمریکا به برجام بازگشت قابل 
اتکا و قابل اطمینانی است. در این مسیر در 
حوزه اخذ تضامین، رفع تحریم ها و راستی 
آزمایی ها باید بین ایران و آمریکا تبادل 
نظرهایی انجام می شد. مسیری که در این 
زمینه در نظر گرفته شد مسیر مطلوبی است. 
این مسیر براساس رفتار طرف مقابل انتخاب 
شده است. آنچه که به عنوان مکتوبات 
غیررسمی بین ایران و آمریکا از طریق 
هماهنگ کننده اتحادیه اروپا انجام می شود 
مسیری است که تا به امروز انجام شده و تا 
زمانی که لازم باشد گفت وگوها از همین 
طریق انجام می شود و این مسیر ادامه پیدا 

می کند.

دیدگاه

مرور تاریخ بهمن 57؛در اولین روز حضور امام در وطن چه گذشت؟
در زمان بازگشت امام خمینی به ایران موانع و دسیسه‌های مختلفی 
برای جلوگیری از ورود ایشان پیش آمد. با وجود این امام پس از 14 
سال تبعید به ایران بازگشتند و در اولین روز ورودشان مسیر انقلاب 

اسلامی را تعیین کردند.
با گسترش قیام مردمی و فرار شاه در  26 دی 1357، امام خمینی 
)س( تصمیم به بازگشت به ایران گرفتند. اوایل بهمن 57 بود که 
خبر تصمیم شجاعانه امام در کشور منتشر شد. هرکس که می‌شنید 
اشک شوق فرو می‌ریخت. مردم چهارده سال انتظار چنین روزی 
را کشیده بودند. اما در عین حال همه نگران جان ایشان بودند چرا 
که هنوز دولت دست‌نشانده شاه سرِ پا و حکومت نظامی برقرار بود. 
از این رو دوستان امام نیز توصیه به تعویق سفر تا تأمین شرایط 
داشتند. از سوی دیگر حضور امام در این شرایط در جمع میلیونها 
مردم به‌پاخاسته از دید امریکا به‌معنای پایان حتمی‌کار رژیم شاه 

بود.
موانع ورود امام خمینی)س( به ایران

اقدامات فراوانی از تهدید به انفجار هواپیما گرفته تا وقوع کودتای 
نظامی برای تعویق سفر ایشان صورت گرفت. حتی رئیس جمهور 
فرانسه واسطه شد؛ )نگاه کنید به کتاب قدرت و زندگی: خاطرات 
رئیس جمهور فرانسه؛ ترجمه محمود طلوعی؛ ص 545( اما امام 
خمینی تصمیم خویش را گرفته و طی پیامهایی به مردم ایران 
گفته بود می‌خواهد پس از 14 سال تبعید به ایران بازگردد و در این 
روزهای سرنوشت‌ساز و خطیر در کنار مردمش باشد. برای مطالعه 

سخنان امام خمینی درباره ورود به ایران صحیفه امام را ببینید.
همزمان با این تصمیم، دسیسه‌ها برای جلوگیری از ورود امام 
خمینی )س( به ایران نیز آغاز شد. ارتشبد فردوست در خاطرات خود 
درباره جلساتی سخن گفته که بختیار به طور روزانه تشکیل می‌داد 

تا برای ممانعت از ورود امام نقشه بکشد. در همین کمیسیون بود 
که طرح انفجار هواپیمای امام نیز مطرح شد. )نگاه کنید به کتاب 

ظهور و سقوط سلطنت پهلوی، ج 1، ص 607(
اما بازگشت قریب الوقوع حضرت امام خمینی، بیش از همه ژنرال 
چهار ستارۀ امریکایی، هایزر را نگران کرده بود. او که مأمور حفظ 
سیستم امریکایی حکومت بود، در گزارشی که در همان روزها به 
وزیر دفاع آمریکا نوشت، خواستار دخالت آمریکا برای جلوگیری از 
عملی شدن تصمیم امام شده بود. هایزر همچنین در خاطرات خود 

نوشته است:
»به اعتقاد من، امریکا باید تهدید واقعی را می شناخت. خطر بالقوۀ 
اصلی که به فاجعه ای برای امریکا منجر می شد، بازگشت سریع 
]امام[ خمینی به ایران بود. اگر امروز تعداد زیادی از افراد ارتش، 
به شاه وفادار مانده بودند، تعداد قابل توجهی هم بودند که طرفدار 
]امام[ خمینی بودند و تعداد کمی هم کمونیست. نیروهای مسلح 
متقاعد شده بودند که بازگشت ]امام[ خمینی به معنای پایان مطلق 
حیات شاه است. )نگاه کنید به کتاب مأموریت در تهران، ص 178(

فعالیتهای دشمنان انقلاب به اینجا انجامیده بود که در جلسۀ شورای 
امنیت ملی تصمیم به بستن فرودگاه توسط فرمانداری نظامی و 
نیروی هوایی، گرفته شود و رادیو اعلام کرده بود: »فرودگاه مهرآباد 
به علت عدم آمادگی برای پذیرفتن هواپیماها بسته است.« )نگاه 

کنید به اعترافات ژنرال، ص 226(
با وجود تمام دسیسه‌ها، امام خمینی )س( از تصمیم خود منصرف 
نشدند. ایشان در روز چهارم بهمن 1357 در سخنرانی‌ای که انجام 

دادند، فرمودند:
»از اینکه این مدت شماها زحمت کشیدید عذر می‌خواهم. خداوند 
شما همه را حفظ بکند و سلامت بدارد. و ما حالا می‌رویم به این 

مملکت ببینیم که آیا چه می شود. هر چه که بشود هم، ما بنا 
داریم که برویم ... من بیعتم را از شماها برداشتم؛ عرض می‌کنم 
که ممکن است که آنطوری که اینها تهیه دیدند در این سفر خطر 
در کار باشد و من میل ندارم که به خاطر من شما خدای نخواسته 

در خطر بیفتید...«
حمایت گسترده مردم از ورود امام خمینی )س( به ایران

وسعت حمایت از ورود امام به کشور بسیار زیاد بود. کارمندان 
هواپیمایی کشوری که مدتی بود در اعتصاب به سر می بردند، با 
شنیدن خبر بازگشت امام، اعلام کرده بودند که یکی از هواپیماهای 
747 را به نام »پرواز انقلاب« برای انتقال رهبر انقلاب، از تهران به 
پاریس خواهند برد. مطبوعات دربارۀ ورود امام، با تیترهای درشت 
می نوشتند: »ورود امام خمینی مستقیماً از رادیو و تلویزیون پخش 

می شود.«
بدنبال فرار شاه و خبر ورود امام، مبارزین حزب الله و انقلابیون 
مؤمن روحیه گرفته بودند؛ فریادهای »الله اکبر« شبانۀ آنها محکمتر 
از شب های گذشته بود. »کمیته برگزاری استقبال از امام« کار خود 
را آغاز کرده و مشغول فراهم ساختن مقدمات ورود رهبر انقلاب، 

بود.
تعدادی از پرسنل نیروی هوایی در اعتراض به تعطیلی فرودگاهها 
و لغو سفر رهبر انقلاب، طی تظاهراتی به منزل آیت الله طالقانی 
روانه شده بودند جمعیتی انبوه از سراسر کشور به‌سوی تهران 
سرازیر شدند و در تظاهرات میلیونها تن از مردم تهران شرکت 
کرده و خواستار باز شدن فرودگاهها بودند. جمعی از روحانیون و 
شخصیتهای سیاسی در مسجد دانشگاه تهران تا باز شدن فرودگاه 
دست به تحصن زدند. دولت بختیار پس از چند روز تاب مقاومت 

نیاورد و ناگزیر از پذیرفتن خواست ملت شد.

زمان ورود امام خمینی )س( به ایران
امام خمینی )س( بامداد 12 بهمن 1357 پس از چهارده سال دوری 
از وطن وارد کشور شد. استقبال بی‌سابقه مردم ایران چنان عظیم 
و غیرقابل انکار بود که خبرگزاری‌های غربی نیز ناگزیر از اعتراف 
شده و مستقبلین را چهار تا شش میلیون نفر برآورد کردند. ایشان به 
محض ورود به فرودگاه مهرآباد طی یک سخنرانی کوتاه از حمایت 
مردم ایران تشکر کردند. ایشان در همین سخنرانی پیروزی نهایی را 
در از بین بردن ریشه‌های رژیم سلطنتی دانستند و خطاب به افرادی 
که برای بازگرداندن شاه سابق دست و پا می‌زنند گفتند: »اگر تسلیم 
ملت نشوید، ملت شما را به جای خودش می‌نشاند.« برای مطالعه 
متن کامل این سخنرانی اینجا را کلیک کنید.امام پس از اتمام 
سخنرانی خود در فرودگاه مستقیم به بهشت زهرا )س( رفتند تا در 
حضور خانواده شهدای انقلاب اسامی سخنرانی تاریخی خود را 
ایراد نمایند. برای مطالعه همه سخنرانی‌های امام خمینی )س( در 
اولین روز ورودشان به ایران اینجا را ملاحظه کنید. سیل جمعیت 
از فرودگاه به‌سوی بهشت زهرا)س(، مزار شهیدان انقلاب اسلامی، 
روانه شد تا سخنان امام را بشنود. در همین سخنرانی بود که امام 
خمینی فرمود: »من به پشتیبانی این ملت دولت تعیین می‌کنم.« 
سخنرانی کامل امام خمینی )س( در بهشت زهرا را اینجا مطالعه 
کنید.شاپور بختیار ابتدا این سخن را شوخی گرفته بود اما چند روز 
بیشتر نگذشت که در 15 بهمن 57 امام خمینی رئیس دولت موقت 
انقلاب را تعیین نمود. آقای مهندس مهدی بازرگان که چهره‌ای 
متدین و با سابقه مبارزاتی و دارای تجربه در نهضت ملی شدن 
صنعت نفت داشت، برای این منظور از سوی شورای انقلاب معرفی 
و پیشنهاد شده بود. امام خمینی در متن حکم انتصاب وی تصریح 
کرده بود که او را بدون در نظر گرفتن روابط حزبی مأمور تشکیل 

کابینه برای تهیه مقدمات رفراندوم و برگزاری انتخابات نموده است.
حضرت امام از مردم ایران درخواست کرد تا نظر خود را در مورد 
این انتخاب اعلام کنند. سراسر کشور با برگزاری راهپیمایی‌های 
گسترده به حمایت از تصمیم امام پرداختند. احزاب و گروههای 
سیاسی که مسئولین و اعضای اندکشان به برکت قیام مردم در 
چند مرحله از زندانهای رژیم خلاصی یافته بودند، اینک در آستانه 
پیروزی ملت ادعای میراث‌خواری از انقلاب و گرفتن سهم بیشتر 
داشتند و از همین روزها بود که صف‌بندی علیه انقلاب اسلامی در 
طیفی از وابستگان رژیم شاه و ساواکیان، کمونیستها و مجاهدین 

خلق )منافقین( آغاز شد.

ما به این کشورها توصیه می کنیم که بعد از بازگشت از پایتخت هایشان به وین با تصمیمات 
لازم برگردند تا آنچه که در پیش نویس ها آمده است اجرایی شود

,,
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مدیرعامل بانک قرض‌الحسنه مهر ایران

توسعه قرض‌الحسنه باعث افزایش اعتماد عمومی به صنعت بانکداری می‌شود
مدیرعامل بانک قرض‌الحسنه مهر ایران 
گفت: اگر با برنامه تحولی به سمت توسعه 
قرض‌الحسنه حرکت کنیم، اعتماد عمومی به 
صنعت بانکداری و نظام به‌شدت افزایش پیدا 

می‌کند.
بانک  سید سعید شمسی‌نژاد، مدیرعامل 
قرض‌الحسنه مهر ایران که در نشست مدیران 
عامل بانک‌ها با حجت‌الاسام سید ابراهیم 
رئیسی، رئیس جمهوری سخن می‌گفت، اظهار 
کرد: دو بانک قرض‌الحسنه در کشور داریم که 
بانک قرض‌الحسنه مهر ایران ۱۴ سال و بانک 
قرض‌الحسنه رسالت ۹ سال سابقه فعالیت 
دارد. این بانک‌ها تقریباً سالانه ۴ میلیون فقره 
تسهیلات قرض‌الحسنه با میانگین ۳۵ میلیون 
تومان برای هر فقره پرداخت می‌کنند. در عین 
پرداخت این تعداد بالای تسهیلات، معوقات 

این دو بانک کمتر از ۱.۵ درصد است.
وی ادامه داد: تقریباً در این دو بانک حدود 
۱۵ میلیون نفر حساب دارند. رشد منابع این 
دو بانک حداقل در سه سال گذشته بیش از 
۵۰ درصد بوده که بیش از رشد نقدینگی و 
تورم محسوب می‌شود. این یعنی مردم استقبال 
بسیار خوبی از بانک‌های قرض‌الحسنه کرده‌اند.
توجه ویژه به افراد فاقد دسترسی به خدمات 

بانکی
دکتر شمسی‌نژاد در ادامه این نشست گفت: در 
حوزه تسهیلات تکلیفی و ازدواج، بانک‌های 
قرض‌الحسنه، جزو ۵ بانک نخست هستند. 
منابع قرض‌الحسنه در دو بانک یاد شده در 
حال حرکت به سوی کارآفرینی و اشتغال است. 
شاخص‌های مالی دو بانک نیز نشان از مثبت 
بودن وضعیت و سودآور بودن آن‌ها دارد. در 
رابطه با مواردی که با وزارت امور اقتصادی و 
دارایی و بانک مرکزی برنامه‌ریزی شده، بحث 
شمولیت مالی را هدف قرار داده‌ایم. شمولیت 
مالی به این معنا که باید به ۲۵ تا ۳۰ درصد 
جامعه توجه کنیم که هیچ نوع دسترسی به 
تسهیلات بانکی ندارند، مانند افرادی که در 
روستاها و مناطق دورافتاده هستند و ممکن 
است شبکه بانکی در آنجا هیچ نوع سرویسی 

ارائه نکند.

وی در این رابطه توضیح داد: افزایش دسترسی 
این افراد به خدمات بانکی را به‌طور جدی و 
از طریق توسعه ابزارهای الکترونیکی دنبال 
می‌کنیم. در پرداخت‌های خرد نیز چنین عمل 
می‌کنیم و می‌خواهیم وام‌های قرض‌الحسنه 
را در جزئی‌ترین موارد زندگی مردم نفوذ 
دهیم که این کار نیز انجام شده است. برای 
نمونه در حوزه بیمه خودرو، طرحی در حوزه 
قرض‌الحسنه اجرا شده و از بین کسانی 
که خودروی خود را با دریافت تسهیلات 
قرض‌الحسنه بیمه کرده بودند، ۳۰ درصد برای 
نخستین بار چنین خدمتی را دریافت می‌کردند. 
این یعنی شمولیت مالی و توسعه قرض‌الحسنه 
همه اجزای زندگی مردم را در بر گرفته است. 
در بحث خرید کالاهای ایرانی نیز در بستر 

قرض‌الحسنه طرح‌هایی اجرا شده است.
ابزارهای الکترونیکی در بانک‌های 
قرض‌الحسنه توسعه یافته است

شمسی‌نژاد در رابطه با خدمات بانکی مبتنی بر 
فناوری گفت: بحث دیگری که در بانک‌های 
قرض‌الحسنه به شدت گسترش یافته، توسعه 
فناوری و دسترسی است. کاهش شعب در 
بانک قرض‌الحسنه رسالت، به‌شدت نفوذپذیری 
و استفاده مردم از ابزارهای الکترونیکی را 
الکترونیکی در  ابزارهای  افزایش داد. توسعه 

دورافتاده‌ترین روستاها نیز می‌تواند به مردم 
کمک کند.

وی ضمن اشاره به ضرورت گسترش 
اعتبارسنجی، اظهار کرد: کار دیگری که با 
حمایت وزارت اقتصاد انجام شده، قرار دادن 
اعتبارسنجی به جای دریافت اسناد ضمانتی 
است. اکنون به سمتی حرکت می‌کنیم که 
وام‌های خرد با اعتبارسنجی پرداخت شود. آمار 
معوقات دو بانک نشان می‌دهد که مردم نسبت 
به بازپرداخت وام‌های قرض‌الحسنه به‌شدت 
خوشقول هستند. هنگامی که معوقات دو بانک 
قرض‌الحسنه ۱.۵ درصد است، نیازی نیست 

مردم را گرفتار ارائه اسناد ضمانتی کنیم.
مدیرعامل بانک قرض‌الحسنه مهر ایران افزود: 
در حال ورود به حوزه اعتبارسنجی هستیم و 
اگر بنایی هم بر دریافت اسناد باشد، به‌صورت 
الکترونیکی انجام خواهد شد. اکنون وزارت 
اقتصاد پروژه سفته الکترونیک را دنبال می‌کند 
و در حال ورود به فاز اجرایی است. این رویکرد 
به‌شدت کمک می‌کند گرفتاری‌های مردم و 
مراجعات آن‌ها برای دریافت خدماتی بانکی در 

حوزه قرض‌الحسنه را کاهش دهیم.
وی در بخش دیگری از سخنان خود گفت: 
باید به سمت حذف کارمزد ثابت برویم، زیرا 
در برخی موارد حتی به کارمزدهای ۲ تا ۴ 

درصد نیز شبهاتی وارد می‌شود. باید مزد 
خدمت را جایگزین آن کنیم. این جهت‌گیری 
در بانک‌های قرض‌الحسنه وجود دارد که به 
سمت کارمزد صفر حرکت کنند و مزد خدمت 
دریافت کنند. در چند سال آتی هر دو بانک 
قرض‌الحسنه مهر ایران و رسالت به این سمت 
حرکت می‌کنند. اکنون دست‌یابی به هدف ۵۰ 
درصد برای دربرگیری قرض‌الحسنه در جامعه، 

هدف‌گذاری شده است.
حوزه قرض‌الحسنه متحول می‌شود

شمسی‌نژاد اظهار کرد: تحول در حوزه 
قرض‌الحسنه را پیگیری می‌کنیم. قرض‌الحسنه 
از جنبه قوانین و مقررات، الزامات و زیربناها نیاز 
به تحول دارد. اکنون موضوع سازمان اقتصاد 
اسامی، صندوق‌های قرض‌الحسنه، دو بانک 
قرض‌الحسنه و همچنین بحث قرض‌الحسنه 
در بانک‌های تجاری مطرح است. این موضوع 
چند متولی دارد که قدری مسائل را پیچیده 
کرده است. اگر این برنامه تحول را با همکاری 
بانک مرکزی و وزارت اقتصاد تهیه و ارائه 
کنیم، گام بلندی برداشته‌ایم.وی در ادامه 
گفت: موضوع دیگر افزایش سقف تسهیلات 
قرض‌الحسنه است. وام قرض‌الحسنه در 
سال‌های گذشته، نیازهایی را از مردم برطرف 
می‌کرد، اما اکنون با افزایش نقدینگی و تورم، 

سقف وام قرض‌الحسنه کارایی لازم را ندارد. 
سیاست این دو بانک می‌تواند حرکت از سمت 
وام خرد مصرفی به سمت وام خرد مصرفی 
تأمین مالی باشد. چه ایرادی دارد که ما 
وام‌های قرض‌الحسنه به شرکت‌های کوچک 
شرکت‌هایی  کنیم؟  پرداخت  دانش‌بنیان  و 
وجود دارند که می‌توانند با دریافت یک تا دو 
میلیارد تومان وام، نیازهایشان را مرتفع کنند 
و خودشان نیز از دریافت وام قرض‌الحسنه 

استقبال می‌کنند.
مدیرعامل بانک قرض‌الحسنه مهر ایران با 
بیان اینکه ما در این بخش محدودیت داریم، 
خاطرنشان ساخت: اگر سقف تسهیلات برای 
معیشت، اشتغال و شرکت‌های کوچک تا حدی 
افزایش یابد، اطمینان دارم استقبال گسترده‌ای 
از تسهیلات قرض‌الحسنه صورت می‌گیرد 
و توسعه بسیار مناسبی در این حوزه شاهد 

خواهیم بود.
کانون بانک‌های قرض‌الحسنه ایجاد شود

شمسی‌نژاد اعلام کرد: ایجاد کانون بانک‌های 
قرض‌الحسنه یکی از موارد در حال پیگیری 
است. اکنون بانک‌های دولتی و خصوصی 
کانون دارند و بانک‌های قرض‌الحسنه نیز به 
یک کانون نیاز دارند. تمرکزِ بخشی از وجوه 
اداره شده دولت در بانک‌های قرض‌الحسنه نیز 
درخواست دیگری است که دارم. اگر بخشی از 
منابع دولت و نهادهای حمایتی به بانک‌های 
قرض‌الحسنه وارد شود، می‌توان اقدامات 
بسیار مناسبی انجام داد.مدیرعامل بانک 
قرض‌الحسنه مهر ایران همچنین گفت: در 
حوزه مسئولیت اجتماعی نیز ما کارهای بسیار 
خوبی انجام داده‌ایم که بیمه خانه‌های روستایی 
یکی از آن‌هاست. همچنین اشتغال در مناطق 
محروم و آزادسازی زندانیان جرائم غیرعمد نیز 
از دیگر اقدامات انجام شده در این بخش است.
وی در انتها تأکید کرد: اگر با برنامه تحولی به 
سمت توسعه قرض‌الحسنه حرکت کنیم، اعتماد 
عمومی به صنعت بانکداری و نظام به‌شدت 
افزایش پیدا می‌کند. همان طور که تجربه دو 
بانک قرض‌الحسنه در طول سال‌های گذشته 

این را ثابت کرده است.

یک نفر صاحب 3000 واحد مسکن مهر
سرپرست شرکت عمران شهرهای جدید با بیان اینکه طبق بررسی‌ها قیمت ساخت واحدهای 
نهضت ملی مسکن ۴ میلیون و ۷۰۰ هزار تومان در هر متر مربع تعیین شده است گفت: 
اولویت ما در اجرای پروژه، سازندگان داخلی هستند ولی به منظور ارتقای تکنولوژی ساخت 

و کاهش سرعت اجرا مذاکراتی با شرکتهای چینی و ترکیه‌ای داشته‌ایم.
علیرضا جعفری امروز در نشست خبری با اشاره به تلفیق طرح اقدام ملی با طرح جهش 
تولید مسکن گفت: تعهدات اقدام ملی در قالب طرح نهضت ملی مسکن ادامه می‌یابد و این 
موضوع به شکل یکپارچه مدیریت می شود. در تولید مسکن ظرفیتهای بالایی وجود ارد. در 
تکلیف نهضت ملی ۶۰۸ هزارو ۴۴۵ واحد برای شهرهای جدید در نظر گرفته شده که در 

زمینهایی به وسعت ۱۵ هزار هکتار در سطح کشور اجرا می شود.
وی افزود: برای ۶۰۸ هزار واحد ۶۷۰ هزار نفر ثبت نام کرده‌اند که شرایط متقاضیان از 
جمله سبز بودن فرم »ج« در حال بررسی بوده و همزمان این پالایش در حال انجام است.

سرپرست شرکت عمران شهرهای جدید در پاسخ به این سوال که چه مقدار از زمینهای ۱۵ 
هزار هکتار تامین شده است؟ گفت: حدود ۳۰۰۰ هکتار تامین زمین صورت گرفته که در این 

اراضی بالغ بر ۱۳۰ هزار واحد برنامه ریزی شده که آماده اجرا است.
جعفری با بیان اینکه در نهضت ملی برنامه های شناسایی، مکان یابی، ثبت نام و پالایش 
متقاضیان در دستور کار است گفت: باید زمانی را در انتظار افتتاح حساب و واریز وجه باشیم 
ولی تاکنون ۴۸۳۲ نفر واریز وجه اولیه داشته‌اند. پروژه‌هایی که در قالب اقدام ملی شروع 
شده بود ۲۱۳ هزار واحد بود که از این تعداد حدود ۱۰۰ هزار واحد باقی مانده که در قالب 

تعهدات نهضت ملی ادامه پیدا می‌کند.

مذاکراتی با شرکتهای چینی و ترک داشته‌ایم
جعفری درباره استفاده از چین برای تولید مسکن در ایران گفت: ما اعتقاد داریم مسکن باید 
با استفاده از ظرفیت سازندگان داخلی اجرا شود. به مجموعه های شرکتهای ساختمانی معتبر 
پیام  دادم که » نگاه ما فعالیت سازندگان داخلی است« ولی نکته حائز اهمیت این است 
که باید ظرفیت رقابتی برای کیفیت و تکنولوژی ساخت داشته باشیم. در این رابطه باید از 
فناوریهای جدید  استفاده کنیم. اولویت ما با سازندگان  داخلی است ولی برای انتقال دانش 
و کسب تجربه از ظرفیتهای صنعتی‌سازی دنیا با شرکتهای خارجی از چین و ترکیه مذاکراتی 

داشته‌ایم که اعلام آمادگی کرده‌اند.
معاون وزیر راه و شهرسازی همچنین به ظرفیت سرمایه‌گذاری ایرانیان خارج از کشور اشاره 
کرد و افزود: ما نگاهی هم به ایرانیان خارج از کشور داریم. امروز پروژه‌های مسکن دولتی 
از جذابیت کمتری در بحث سرمایه‌گذاری برخوردارند ولی در نگاه انبوه‌سازی می تواند 
جذاب باشد؛ بنابراین کسی که در نهضت ملی ورود می‌کند باید از یک عرق ملی برخوردار 
باشد. یعنی این نگاه را داشته باشد که برای کسانی مسکن تولید می‌شود که از توان کمتری 

برخوردارند که این نگاه در ایرانیان خارج از کشور دیده می‌شود.
وی تصریح کرد: فعال شدن صندوق ملی مسکن یک اتفاق خوب در این دولت بوده است. در 
خدمات زیربنایی و روبنایی و سرانه‌های خدماتی کمتر ورود شده که این صندوق ملی مسکن 
به ما اجازه می دهد با مدیریت منابع نقدشوندگی در تولید مسکن و سرانه‌های جنبی مسکن 
ورود کنیم. اتفاق مثبت این صندوق این است که با ایجاد ارزش افزوده در منابع مالی بتوانیم 
منابع لازم برای پروژه را تامین کنیم. ما نیاز به تسهیلات اولیه داریم که شاید از طریق 

متقاضی تامین نشود و به همین دلیل این صندوق پشتیبان طرح تولید مسکن خواهد بود.
جعفری اظهار کرد: هدف ما صرفا ساخت مسکن نیست بلکه احداث خانه هایی متناسب با 

زیست ایرانی و اسلامی است.
یک نفر ۳۰۰۰ واحد مسکن مهر دارد!

سرپرست شرکت عمران شهرهای جدید در ادامه این نشست درباره بحث فروش امتیاز 
واحدهای نهضت ملی مسکن گفت: ما با این موضوع به جد برخورد می کنیم و تیمهای 
نامحسوسی را برای مقابله با افرادی که در این موضوع ورود می‌کنند، آماده کرده‌ایم. به 
طور مثال یک نفر ۳۰۰۰ واحد مسکن مهر را در اختیار گرفته و متاسفیم که سوءاستفاده‌ها 

انجام می‌شود.
جعفری درباره قیمت عرصه واحدهای نهضت ملی مسکن گفت: باید برای ظرفیت مدیریت 
عرصه، پروژه‌های محرک توسعه ایجاد کنیم. این پروژه‌ها دردستور کار است و کمیته اقتصاد 
شهری را تشکیل داده‌ایم که موظف است بهره‌وری زمین را افزایش داده تا قیمت زمین و 

عرصه مدیریت شود.
وی در رابطه با نحوه تامین اعتبار پروژه ها از محل اراضی و ارزش‌گذاری واحدها و این 
مساله که شرکتهای سرمایه‌گذاری مسکن در بورس در حال افزایش قیمتها هستند اظهار 
کرد: بحث مدیریت قیمت مسکن چندبعدی است و عوامل متعددی در این حوزه تاثیرگذار 
است. در سالهایی افرادی برای اینکه پشتوانه فعالیتهای بورسی خودشان را داشته باشند در 
شهرهای جدید سرمایه گذاری کرده اند. امروز یکی از معضلات ما رها شدن بسیاری از 
زمینهایی است که در ید بخش خصوصی قرار گرفته و به نوعی در فضای شهرهای جدید 

ایجاد یک تهدید بالقوه است.
سرپرست شرکت عمران شهرهای جدید ادامه داد: این تهدید در حوزه قیمت زمین است 
و یکی از سیاستها مدیریت تولید انبوه مسکن برای این مناطق است تا با افزایش تولید 
مسکن بتوانیم قیمتهایی که به صورت غیرکارشناسی افزایش می‌یابد را مدیریت کنیم. اگر 
مجموعه‌ای زمینی را در اختیار گرفته و موظف به احداث بنا بوده و این اتفاق نیفتاده از طرق 

مراجع قانونی فسخ قرارداد را دنبال کنیم.
جعفری در پاسخ به سوال ایسنا که بانکها مکلف به پرداخت ۳۶۰ هزار میلیارد تومان به 
نهضت ملی مسکن هستند اما چیزی که عملا تا کنون محقق شده ۹۴۸ میلیارد تومان بوده 
است اظهار کرد: این یک معضل است که در عرصه حمایت مالی و تسهیلاتی در پروژه 
های ملی مسکن شاهدیم و این معضل از قبل هم بوده است اما در هر صورت بانکها 
محدودیتهایی دارند. بانک یک صندوق نیست که هر زمان بخواهیم ورود کنیم و منابع را 
تامین کنیم چرا که محدودیتهایی دارند. اراده تمام بانکهای عامل بر حمایت و همراهی در 
اجرای طرح نهضت ملی است اما با توجه به محدودیتهای منابع، تعهداتی که روی دوش این 

بانکها قرار دارد بسیار سنگین است.
وی ادامه داد: ما در نگاه کمیته اقتصادی پروژه‌ها در کنار بانکها به دنبال ایجاد ظرفیت و 
تعاریف جدید برای مدیریت منابع هستیم. عزم مدیران بانکها برای تحقق این حمایت را 
امیدوارکننده می‌دانم. این موضوع در دستور کار دولت و شورای عالی پول و اعتبار است و 

امیدوارم بانکها از این فشاری که روی آنها است با سربلندی بیرون بیایند.
سرپرست شرکت عمران شهرهای جدید درباره کیفیت پایین واحدهای مسکن 
دولتی گفت: من کیفیت ساخت پایین برخی پروژه ها توسط بعضی سازندگان را رد 
نمی‌کنم. در این خصوص در نظر داریم از ظرفیت نخبگان دانشجو برای ارتقای 
کیفیت استفاده کنیم. تجربه شهرهای جدید اندیشه، پردیس و پرند در این زمینه 

ذی‌قیمت است.

ویژه

از دستور وزیر به بانک‌ها چه خبر؟

چگونه بدون ضامن وام بگیریم؟
در شرایطی که بانک‌های دولتی مکلف 
به پرداخت تسهیلات خرد بدون دریافت 
ضامن برای کارکنان، بازنشستگان و 
مستمری‌بگیران بخش دولتی، عمومی و 
خصوصی شده‌اند اما گزارش‌ها و اعلام 
مشتریان حاکی از آن است که برخی از 
بانک‌ها بهانه‌های مختلفی چون بسته شدن 
پرداخت وام جدید در روزهای پایانی سال، 
میانگین  ابلاغ نشدن بخشنامه، داشتن 
گردش حساب و سپرده حداقل نصف مبلغ 

وام مورد نظر و ... را مطرح می‌کنند.
وزیر اقتصاد در راستای تکلیف رئیس جمهور 
به بانک‌های دولتی مبنی بر تسهیل پرداخت 
وام‌های خرد، بانک‌های زیرمجموعه وزارت 
اقتصاد را در مرحله اول مکلف به پرداخت 
وام‌های خرد به کارکنان، بازنشستگان و 
مستمری‌بگیران بخش دولتی، عمومی و 

خصوصی بدون دریافت ضامن کرد.
شرایط دریافت دریافت وام تا ۵۰ میلیون 
تومان تنها با نامه کسر از حقوق و دریافت 
وام تا ۱۰۰ میلیون تومان با یک نامه کسر 
از حقوق همراه با چک یا سفته اعلام شده 
و مشمولان این وام باید به بانکی که حقوق 
خود را از آن دریافت می‌کنند، مراجعه کنند.

در این زمینه، وزارت اقتصاد به بانک‌ها 
۲۴ ساعت مهلت داد تا نسبت به درج 
بخشنامه‌های مربوطه و فرایند دریافت این 
تسهیلات و اعلام آدرس سامانه رسیدگی 
به شکایات آن بانک و آدرس سامانه نظارت 
مردمی وزارت اقتصاد اقدام و در صورت 
محرز شدن تخلف شعبه‌ای از بانک در 
راستای پرداخت وام بدون ضامن، رئیس 

شعبه بانک مورد نظر را برکنار کنند.
بدین منظور، بررسی روند پرداخت وام 

بدون ضامن در بانک‌ها گزارش‌های میدانی 
حکایت از شرایط عجیب و غریب بانک‌ها 

در این زمینه دارد.
اینگونه که متصدی یک بانک در پاسخ 
به شرایط دریافت وام بدون ضامن اعلام 
می‌کند که برای این وام، باید میانگین مانده 
حساب شما در بازه شش ماهه حداقل ۵ 
میلیون تومان باشد و بانک دیگری می‌گوید 
متقاضی این وام باید حداقل در شش ماه 
اخیر حداقل ۲۰ میلیون تومان در حسابش 

نزد بانک سپرده داشته باشد.
یکی دیگر از بانک‌های گفت: اگر حقوق 
خود را از این شعبه بانک دریافت می‌کنید 
می‌توانید با نامه کسر از حقوق خود به ما 
مراجعه کنید و وام بدون ضامن دریافت 

کنید.
رییس یکی دیگر از شعبات بانک‌های 
مشخص شده نیز گفت: برای دریافت این 

وام لازم است چک و سفته داشته باشید 
و تنها وام تا سقف ۵۰میلیون تومان بدون 
ضامن پرداخت می‌شود و ارقام بالاتر از این 

نیاز به یک ضامن دارد.
همچنین بانک دیگری که پیش از این نیز 
تسهیلات مرابحه بدون ضامن با استفاده از 
اعتبارسنجی پرداخت می‌کرد، گفت: برای 
دریافت وام باید به اینترنت بانک خود 
مراجعه کنید و اطلاعات خود را ثبت کنید، 
البته هنوز بخشنامه‌ای به دست ما نرسیده و 
احتمالا تا آخر هفته ابلاغ شود اما پرداخت 

وام بدون ضامن را آغاز کردیم.
برخی دیگر از بانک‌ها نیز اعلام کردند که 
بخشنامه‌ای در این زمینه تاکنون ابلاغ 
نشده است و بانکی نیز بهانه نپرداختن وام 
بدون ضامن را بسته شدن پرداخت وام در 
روزهای پایانی سال اعلام کرد و گفت که 
متقاضیان برای دریافت این وام سال بعد به 

بانک مراجعه کنند.
البته در مواردی نیز برخی بانک‌ها شرایط 
عجیبی برای پرداخت وام بدون ضامن 
اعلام نکردند و براساس گفته آن‌ها، مبلغ 
وام و سایر فرایند دریافت این وام مبتنی بر 

رتبه اعتباری افراد است.
فارغ از گزارش‌های میدانی، بسیاری از مردم 
در تماس‌های خود با ایسنا نیز گله‌های خود 
در این زمینه مبنی بر دست رد زدن بانک‌ها 
به سینه ‌آن‌ها برای پرداخت وام بدون ضامن 
را اعام کردند و در صحبت‌های مردم هم 
این موضوع تکرار شد که خواسته بانک‌ها 
برای دریافت این وام این است که متقاضیان 
باید در چند ماه اخیر نصف مبلغ وام حدود 
۲۰ تا ۳۰ میلیون در بانک موردنظر سپرده یا 
گردش مالی داشته باشند تا بتوانند وام بدون 

ضامن دریافت کنند.
این اظهارات و گزارش‌های میدانی در حالی 
به ثبت رسیده است که وزارت اقتصاد بر 
پرداخت وام بدون ضامن و نظارت بر تمکین 
بانک‌ها از این مصوبه تاکید دارد و در 
سامانه نظارت مردمی خود فارغ از واحدهای 
بازرسی بانک‌ها نسبت به شکایت‌های مردم 

در این زمینه ورود می‌کند.
گفتنی است متقاضیان وام بدون ضامن 
می‌توانند به سامانه نظارت مردمی وزارت 
bazresi. امور اقتصادی و دارایی به نشانی

mefa.ir برای ثبت شکایت‌های خود 
مراجعه کنند.

مدیر شعبه یک بانک وام بدون ضامن 
نداد و عزل شد

در همین رابطه رئیس مرکز بازرسی وزارت 
امور اقتصادی و دارایی از برکناری مدیر 
یک بانک به دلیل پرداخت نکردن وام بدون 

ضامن خبر داد.
علی نظامی در یک برنامه تلویزیونی گفت: 
پیرو بخشنامه آسان گیری و حذف ضامن 
از فرایند پرداخت تسهیلات خرد بانکی 
همکارن ما در مرکز بازرسی وزارت اقتصاد 
از طریق گزارش میدانی و سامانه نظارت 
مردمی متوجه شدند که بخشنامه مربوطه 
به برخی از شعب ابلاغ نشده است که در 
این راستا به کلیه بانک‌های دولتی و نیمه 
دولتی ابلاغ شد که بخشنامه مذکور را با قید 
فوریت در پایگاه اطلاع رسانی بانک منتشر 
کنند و فرایند و جزئیات بخشنامه را به نحو 
مقتضی به اطلاع مردم و مسئولین شعب 

برسانند.
وی افزود: همچنین تکلیف کردیم تا 
کلیه واحدهای بازرسی با تشکیل هیئت 
ویژه نسبت به بازرسی سرزده و نظارت 
مستمر بر اجزای بخشنامه مذکور اقدام 
کنند، آدرس سامانه رسیدگی به شکایات 
آن بانک و آدرس سامانه نظارت مردمی 
وزارت متبوع در پایگاه اطلاع‌رسانی و کلیه 
شعب بانک در اختیار مشتریان قرار گیرد و 
کلیه شکایات مردمی در خصوص موضوع 
مذکور ظرف ۴۸ ساعت رسیدگی و ضمن 
برکناری متخلفان احتمالی، مراتب به هیئات 
رسیدگی به تخلفات اداری و حسب مورد به 

کمیته‌های انضباطی اعلام شود. 
این مقام مسئول ادامه داد: گزارش همکاران 
ما حاکی از آن است که اغلب بانک‌ها مقید 
به اجرای بخشنامه هستند و در مواردی هم 
بی‌نظمی و تخلف مشاهده شد که منجر 
به برکناری یکی از مدیران شعب ممتاز 
 شد و رسیدگیها در این زمینه همچنان

 ادامه دارد.

برای این وام، باید 

میانگین مانده حساب شما 

در بازه شش ماهه حداقل ۵ 

میلیون تومان باشد و بانک 

دیگری می‌گوید متقاضی 

این وام باید حداقل در شش 

ماه اخیر حداقل ۲۰ میلیون 

تومان در حسابش نزد بانک 

سپرده داشته باشد

 گزارش همکاران ما 

حاکی از آن است که اغلب 

بانک‌ها مقید به اجرای 

بخشنامه هستند و در مواردی 

هم بی‌نظمی و تخلف مشاهده 

شد که منجر به برکناری یکی 

از مدیران شعب ممتاز شد 

و رسیدگیها در این زمینه 

همچنان ادامه دارد
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تاکید رئیس قوه قضاییه بر طبقه‌بندی 
زندانیان براساس سن و نوع جرم

رئیس قوه قضاییه به رئیس سازمان زندان‌ها 
و مسئولان این حوزه تاکید کرد که مقوله 
طبقه‌بندی زندانیان و جداسازی آنها به تفکیک 

سن و نوع جرم را تا حد ممکن پیش ببرند.
به گزارش صبح امروز به نقل از مرکز رسانه قوه 
غلامحسین  والمسلمین  حجت‌الاسلام  قضاییه، 
محسنی اژه‌ای در جریان جلسه امروز )دوشنبه 
۱۱ بهمن( شورای عالی قوه قضاییه پیشاپیش 

حلول ماه پرفضیلت رجب را تبریک گفت و همه مسئولان قضایی و آحاد مردم را به غنیمت 
شمردن ایام این ماه پرخیر و برکت که از دروازه‌های ورود به ضیافت‌الله است،  توصیه کرد.

رئیس قو قضاییه با گرامیداشت ایام‌الله دهه فجر، دهه تجدید یادها و خاطره‌های دوران 
شکوهمند پیروزی انقلاب اسلامی اظهار داشت: وقوع انقلاب اسلامی به رهبری حضرت 
امام خمینی)ره( در عصر سلطه دو قطب و بلوک غربی و شرقی و استیلای آنها بر همه مردم 
دنیا، از آیات و معجزات الهی بود که برای سیاستمداران و انسان‌های مدعی، قابل باور نبود 

اما این مهم با اتکال به خداوند و دین و اعتماد به مردم دین‌باور ایران اسلامی، محقق شد.
»نحوه نقل و انتقال زندانیان« موضوعی بود که رئیس عدلیه در جریان جلسه امروز شورای 
عالی قوه قضاییه به آن اشاره کرد و با تاکید بر عدم تاثیرپذیری مسئولان امر از فضاسازی‌هایی 
که در رابطه با موضوع زندان و زندانیان صورت می‌گیرد، بر اجرای ضوابط و دستورالعمل‌های 
قانونی و صحیح در این رابطه و اصلاح آن دسته از دستورالعمل‌های دارای ایراد، تصریح کرد.

رئیس قوه قضاییه با اشاره به مفاد مطرح در مواد ۵۱۳ تا ۵۲۸ قانون آیین دادرسی کیفری 
درباره موضوعات ناظر بر زندان و زندانیان به مسئولان در سازمان زندان‌ها، دادگستری‌ها و 
دادستان‌ها پیرامون اعمال نهایت دقت و احتیاط در امر نقل و انتقال زندانیان تاکید کرد و 
به آنها دستور داد که در اجرای این موضوع، شاخصه‌هایی نظیر »ضرورت انتقال«، »زمان 

انتقال«، »چگونگی انتقال« و»انگیزه انتقال« را مدنظر قرار دهند.

  اختصاص دو میلیارد دلار برای بهره 
برداری از خطوط مترو و اجرای طرح‌های 

کاهش آلودگی هوا
سخنگوی کمیسیون تلفیق بودجه ۱۴۰۱ گفت: 
به منظور توسعه حمل و نقل ریلی درون شهری 
دولت موظف شد، حداقل به میزان دو میلیارد 
دلار از تسهیلات خارجی را جهت ساخت و 
بهره‌برداری خطوط مترو و قطار سبک شهری 
و طرح‌های کاهش آلودگی هوا و خرید اتوبوس 

حمل و نقل شهری اختصاص دهد.
به گزارش ایسنا، رحیم زارع در توضیح مصوبات 

جلسه عصر کمیسیون تلفیق گفت: نمایندگان در ادامه بررسی بخش هزینه‌ای لایحه بودجه 
سال آینده با الحاق یک بند به تبصره ۳ با هدف تعیین نقشه راه دیپلماسی اقتصادی کشور 
موافقت کردند.وی افزود. همچنین بندی به تبصره ۲ این لایحه الحاق شد که به موجب 
آن بانک مرکزی، سازمان برنامه و بودجه کشور و وزارت امور اقتصادی و دارایی مکلفند 
در چارچوب ماده )۸( قانون حداکثر استفاده از توان تولیدی و خدماتی کشور و حمایت از 
کالای ایرانی، کلیه مقدمات لازم اعم از راه‌اندازی سامانه فاکتورینگ، ابلاغ قرارداد همسان 
واگذاری، تهیه دستورالعمل های لازم و همچنین فراهم شدن ساز و کار انتقال تضامین طلب 
به نهادهای مالی فاکتورینگ موضوع تبصره ۲ ماده ۸ قانون حداکثر استفاده از توان تولیدی 
و خدماتی کشور و حمایت از کالای ایرانی را به منظور اجرایی شدن تامین مالی فاکتورینگ 
تا سقف ۳۰۰ هزار میلیارد ریال برای طرح‌های تملک دارایی‌های سرمایه‌ای قانون بودجه 
موضوع تبصره ۱ ماده ۳ آیین نامه اجرایی نحوه واگذاری مطالبات قراردادی و تا سقف ۵۰۰ 
هزار میلیارد ریال برای نهادهای عمومی، منابع داخلی شرکت‌های دولتی، بانکها و سایر 

مشغول آن در تبصره ۴ ماده ۳ آیین‌نامه نحوه واگذاری مطالبات قرارداد فراهم کند. 

  درمان بیش از یک میلیون بیمار خارجی 
طی سال گذشته

معاون درمان وزارت بهداشت، درمان و آموزش 
پزشکی با بیان اینکه بیش از ۸۰ هزار گردشگر 
خارجی سامت در سال ۹۹ در کشور ما درمان 
شدند، گفت: در مجموع به صورت تخمینی در 
سال گذشته به بیش از یک میلیون بیمار خارجی 

خدمات درمانی ارائه شده است.
به گزارش صبح امروز به نقل از وزارت بهداشت، 
درمان و آموزش پزشکی، سعید کریمی با بیان 

اینکه حضور بیمار، فرایند درمان و ترخیص باید نظام‌مند و مطابق با استانداردهای جهانی 
باشد، افزود: در سال ۹۹ بیش از ۸۰ هزار بیمار بستری با ویزای درمانی به ایران مراجعه و 
تحت درمان قرار گرفتند. این تعداد جدا از بیمارانی است که به صورت سرپایی یا در مراکز 
جراحی محدود خدمات مورد نیاز را دریافت کرده اند.کریمی اظهارداشت: از نظر تعداد، بیماران 
از ۹۹ کشور به ایران مراجعه کردند که بیشتر آنها از کشورهای همسایه همچون افغانستان، 
عراق، آذربایجان و عمان بوده اند.وی ادامه داد: با همکاری و تعامل وزارت میراث فرهنگی، 
گردشگری و صنایع دستی در حال تشکیل مجموعه‌ای هستیم که بتوانیم بیماران را از مبدا 
کاملًا منطبق با استانداردها به ایران بیاوریم و آخرین پروتکل های درمانی به روز شده را اجرا 

و بعد از درمان دوباره به کشور مبدا برگردانیم.

  حداکثر معافیت‌های تحصیلی برای اعزام 
به سربازی اعلام شد

رئیس سازمان وظیفه عمومی انتظامی جمهوری 
اسامی ایران با اعلام حداکثر معافیت‌های 
تحصیلی، گفت: همه دانشجویان مشمول از 
تاریخ فراغت از تحصیل یک سال فرصت دارند تا 
نسبت به تعیین وضعیت خدمتی خود اقدام کنند.به 
گزارش صبح امروز به نقل از پایگاه خبری پلیس، 
سردار تقی مهری اظهار داشت: برابر تبصره )۱( 
ماده )۳۳( قانون خدمت وظیفه عمومی، حداکثر 

معافیت تحصیلی در مقطع تحصیلی کاردانی ۲.۵ سال، کارشناسی ناپیوسته و کارشناسی ارشد 
ناپیوسته ۳ سال، کارشناسی پیوسته ۵ سال و کارشناسی ارشد پیوسته ۶ سال، دکترای پیوسته ۸ 
سال و دکترای تخصصی ۶ سال است.وی ادامه داد: مشمولان از تاریخ فراغت، انصراف، اخراج 
یا ترک تحصیل حداکثر یک سال فرصت دارند تا وضعیت خدمتی خود را مشخص کنند.رئیس 
سازمان وظیفه عمومی انتظامی اضافه کرد: دانشجویان مقاطع مختلف دانشگاهی که در سنوات 
اولیه تحصیلی موفق به فراغت از تحصیل نشده‌اند، در صورت موافقت کمیسیون موارد خاص 
دانشگاه مربوطه می‌توانند به دفاتر خدمات الکترونیک انتظامی )پلیس+۱۰( مراجعه و حداکثر 
تا ۲ ترم مجوز سنوات ارفاقی به صورت مرحله‌ای دریافت کنند.مهری درباره مهلت معرفی 
دانشجویانی که در سنوات ارفاقی فارغ التحصیل می‌شوند، گفت: دانشجویانی که با بهره‌مندی از 
سنوات ارفاقی فارغ التحصیل می‌شوند مانند سایر دانشجویان از حداکثر یک سال مهلت معرفی 
برخوردار بوده و در صورت پذیرش در مقاطع بالاتر نیز می‌توانند از معافیت تحصیلی برخوردار 
شوند.وی افزود: مشمولانی که در سنوات ارفاقی فارغ التحصیل نشوند از تاریخ انصراف یا اخراج 

از تحصیل یک سال مهلت داشته تا وضعیت خدمتی خود را مشخص کنند.

خبر

سرگذشت شاخص‌های »عدالت جنسیتی«؛ 

از تدوین تا تحویل آن به دولت سیزدهم
»ما »عدالت فراگیر« یعنی چیزی فراتر 
از عدالت جنسیتی را مد نظر داریم«، این 
همان جمله معاون امور زنان و خانواده رئیس 
جمهور است که در ذهن برخی شائبه حذف و 
یا کمرنگ شدن »عدالت جنسیتی« را متبادر 
کرد، این در حالیست که به گفته »انسیه 
خزعلی« عدالت جنسیتی در دستور کار دولت 
سیزدهم قرار دارد اما شاخص‌های آن که 
در دولت قبل به تصویب رسیده، »تعدیل« 
خواهد شد چراکه »دیکته شده از مجامع 

بین‌المللی است.«
به گزارش ایسنا، مطابق ماده ۱۰۱ قانون 
برنامه ششم توسعه کلیه دستگاه‌های 
اجرائی موظف‌اند به‌منظور تحقق اهداف 
ایران، سند  قانون اساسی جمهوری اسلامی 
چشم‌انداز بیست‌ساله و سیاست‌های کلی 
برنامه ششم و سیاست‌های کلی خانواده 
مبنی بر »تقویت نهاد خانواده و جایگاه زن 
در آن و استیفای حقوق شرعی و قانونی 
زنان در همه عرصه‌ها و توجه ویژه به 
نقش سازنده آنان« نسبت به اعمال رویکرد 
عدالت جنسیتی بر مبنای اصول اسامی 
در سیاست‌ها، برنامه‌ها و طرح‌های خود و 
ارزیابی آثار و تصمیمات براساس شاخصهای 
ابلاغی ستاد ملی زن و خانواده شورای عالی 

انقلاب فرهنگی اقدام کنند.
اگرچه کلیات شاخص‌های عدالت جنسیتی 
در سال ۹۷، در دولت دوازدهم تصویب و به 
دستگاه‌ها ابلاغ شد و در همان ابتدای کار 
نیز انتقاداتی به معاونت امور زنان و خانواده 
مبنی بر نبود برخی سیاست‌های کلی خانواده 
در این شاخص‌ها مطرح می‌شد اما نهایتا این 
شاخص‌ها در هشت محور اصلی، ۲۵ مولفه 
یا شاخص اصلی و ۱۷۷ زیر شاخص تدوین 
شد که به ابعاد گوناگونی اعم از آموزش، 
سامت،امنیت، خانواده، مشارکت سیاسی، 

تصمیم سازی، فرهنگ و اجتماع می‌پردازد.
همچنین به منظور تحقق این شاخص‌ها، 
شناسنامه شاخص‌های عدالت جنسیتی، سند 
ارتقاء وضعیت زنان و خانواده برای تمام 
استان‌ها و سامانه رصد و پایش شاخص‌های 
عدالت جنسیتی نیز تهیه شد تا سهم هر 
دستگاه برای ارتقاء وضعیت زنان و خانواده 
و تحقق شاخص‌های عدالت جنسیتی 
مشخص شده و گزارش گیری از دستگاه‌ها 

نیز راحت‌تر شود.
با این حال از همان ابتدای روی کار آمدن 
دولت سیزدهم، آنچه مطرح می‌شد، تلاش 

برای تحقق »عدالت فراگیر« بود.
انسیه خزعلی در نخستین نشست خبری خود 
با اصحاب رسانه گفته بود »دوست داریم به 
سمت عدالت فراگیر حرکت کنیم که عدالت 
فراگیر بالاتر از عدالت جنسیتی است. در 
عدالت جنسیتی فقط زن و مرد دیده می‌شود 
در حالی که فراگیر تر از عدالت جنسیتی، 
عدالت در خانواده و نسبت به کودکان و 
اعضای خانواده و نقشهایشان است که باید 

مورد توجه قرار گیرد.«
به گفته خزعلی »عدالت فراگیر« یعنی چیزی 
»فرا تر« از عدالت جنسیتی که تمام اعضا 

خانواده را فراگیرد.
وی در این رابطه گفته بود:» مدنظر داریم 
که عدالت فراگیر تمام اعضای خانواده را فرا 
گیرد و ما حتی وظیفه داریم در برابر ظلم به 

مرد هم بایستیم و هیج فرقی بین زن و مرد 
در این راستا نیست.«

از این رو بود که در ذهن برخی‌ها شائبه‌هایی 
مبنی بر عدم توجه دولت سیزدهم به اجرای 
عدالت جنسیتی و شاخص‌های تصویب شده 
در این خصوص ایجاد شد که خزعلی در 
پاسخ به این شائبه‌ها نیز گفت: » عدالت 
جنستی در دستور کار دولت سیزدهم قرار 
دارد و جزء قانون برنامه ششم است. آنچه مد 
نظر ما هست عدالت فراگیری است که تنها 
معطوف به جنس زن نمی‌شود بلکه شامل 
فرزندان و تمام اعضای خانواده می‌شود. 
در حال کار بر روی شاخص‌های عدالت 
جنسیتی تصویب شده در دولت پیش هستیم 
تا این شاخص‌ها را کامل‌تر کرده و اجرایی 

کنیم. «
با این حال معاون امور زنان و خانواده در 
مراسم بزرگداشت روز زن که در سالن 
اجلاس سران برگزار شد، اظهار کرد: 
»عدالت جنسیتی و عدالت فراگیر حتی در 
حوزه کودکان را  دنبال می کنیم. در برنامه 
ششم توسعه، عدالت جنسیتی دیده شده که 
دیکته شده از مجامع بین‌المللی است که این 

شاخص‌ها حتما تعدیل می‌شود.«
از آنجایی که این اظهارات اینطور به ذهن 
متبادر می‌کند که آیا شاخص‌های عدالت 
جنستی به طور سلیقه‌ای و بدون اتفاق 
نظر دستگاه‌های متولی تدوین شده است، 
ایسنا فرآیند تدوین آن را از زبان معاون 
برنامه‌ریزی و هماهنگی معاونت امور زنان و 
خانواده در دولت دوازدهم مورد بررسی قرار 

داده است.
تشکیل کارگروهی تخصصی با حضور 

دستگاه‌های ذی‌ربط برای تدوین 
شاخص‌های عدالت جنسیتی

و  برنامه‌ریزی  معاون  جواهریان،  زهرا 
هماهنگی معاونت امور زنان و خانواده 
در دولت دوازدهم، درباره فرآیند تدوین 
شاخص‌های عدالت جنسیتی در دولت 
دوازدهم به ایسنا، گفت:معاونت امور زنان و 
خانواده ریاست جمهوری با استناد به ماده 
۱۰۱ قانون برنامه ششم توسعه و آیین نامه 
اجرایی این ماده و مطابق با اولویت‌های 
ابلاغی رئیس جمهوری وقت اقدام به تهیه و 

ابلاغ شاخص‌های عدالت جنسیتی کرد.
وی با بیان اینکه این شاخص‌ها در هشت 
محور یعنی محور آموزش و پژوهش، 
سلامت و تندرستی، حقوق و امنیت، جمعیت 
و خانواده، مشارکت سیاسی، تصمیم سازی، 
فرهنگ و اجتماع تدوین و به دستگاه‌های 
اجرایی ابلاغ شدند، این را هم گفت که این 
شاخص‌ها هشت محور اصلی، ۲۵ مولفه یا 

شاخص اصلی و ۱۷۷ زیر شاخص دارند.
جواهریان درباره مراحل تدوین شاخص‌های 
عدالت جنسیتی توضیح داد: ستاد ملی 
زن و خانواده تدوین این شاخص‌ها را به 
کارگروهی تخصصی با حضور معاونت امور 
زنان و خانواده به عنوان دبیر این کارگروه، 
شورای انقلاب فرهنگی، نماینده قوه قضاییه 
سازمان برنامه و بودجه، سازمان امور 
استخدامی وسایردستگاه‌های ذی‌ربط که 
تولید کننده و یا برنامه ریز برای ارتقاء این 
شاخص‌ها بودند و یا هم در تولید و هم در 
اجرا این شاخص‌ها نقش داشتند، سپرد. از 

اصلی ترین این دستگاه‌ها می‌توان به وزارت 
تعاون، کار و رفاه اجتماعی، وزارت آموزش 
و پرورش، وزارت علوم، وزارت بهداشت و 

سازمان بهزیستی اشاره کرد.
معاون برنامه ریزی و هماهنگی معاونت 
امور زنان و خانواده در دولت دوازدهم با 
بیان اینکه شاخص‌های عدالت جنسیتی 
توسط دستگاه‌های متولی اصلی در کارگروه 
یاد شده تدوین و مجددا در ستاد ملی زن و 
خانواده مطرح شده و مورد تأیید قرارگرفت، 
افزود: گام بعدی پس از تدوین شاخص‌های 
عدالت جنسیتی، تدوین شناسنامه‌ای برای 
این شاخص‌ها بود که محتوای شناسنامه 
معیار  شاخص‌ها،  تعریف  شامل  شاخص‌ها 
شاخص‌ها، واحد اندازه گیری شاخص‌ها، 
اعداد پایه شاخص‌ها، متولی اصلی شاخص‌ها 

و تمام مشخصات هر شاخص می‌شد.
مشخص شدن وظیفه دستگاه‌ها در تحقق 

عدالت جنسیتی
معاون برنامه ریزی و هماهنگی معاونت امور 
زنان و خانواده در دولت دوازدهم  با بیان 
اینکه این شاخص‌ها به دبیری معاونت امور 
زنان و خانواده رئیس جمهوری و با همکاری 
تمام دستگاه‌ها تدوین و شناسنامه اصلی آن 
نیز با همکاری پژوهشکده مرکز آمار ایران 
نهایی، مدون و به تمام دستگاه‌ها ابلاغ شد، 
ادامه داد: وظیفه هر دستگاهی برای اجرای 
شاخص‌ها عدالت جنسیتی در این شناسنامه 
مشخص و به دستگاه‌ها گفته شد برای ارتقاء 
این شاخص‌ها باید برنامه‌ای را ارائه دهند. 
همچنین بر اساس این شاخص‌ها سند ارتقاء 
وضعیت زنان و خانواده برای ۳۱ استان تهیه 
شد تا مشخص شود که چگونه باید وضعیت 
زنان و خانواده در استان‌ها تغییر، مشکلات 
و چالش‌های هر استان احصاء و برنامه‌هایی 
برای بهبود وضعیت زنان و خانواده ارائه شود.

گزارش گیری از طریق سامانه رصد و 
پایش شاخص‌های عدالت جنسیتی

وی در ادامه سخنان خود به ایجاد سامانه 
»رصد و پایش شاخص‌های عدالت 
جنسیتی« نیز اشاره و ادامه داد: شاخص‌ها و 
برنامه‌هایی که طبق سند ارتقاء وضعیت زنان 
و خانواده در ۳۱ استان نوشته شده بود باید 
وارد سامانه‌ای می‌شد که معاونت امور  زنان 
و خانواده به کمک نهاد ریاست جمهوری 
این سامانه را راه اندازی کرده بود. در این 
سامانه هشت موضوع مشخص شده بود که 
یکی از آنها مربوط به ارتقاء وضعیت زنان 
استان‌ها و دیگری مربوط به  شاخص‌های 
عدالت‌ جنسیتی دستگاه‌های اجرایی می‌شد. 
در واقع تمام این شاخص‌ها و برنامه‌ها و 
متولیان آن در این سامانه مشخص شدند 
و از هر دستگاهی به یک نفر آموزش داده 
شد تا چگونه اطلاعات مربوطه را وارد 
این سامانه کند و هر دستگاه مکلف شد تا 
گزارش فعالیت‌های خود و برنامه‌هایش را در 

سامانه قرار دهد.
به گفته جواهریان، سامانه رصد و پایش 
شاخص‌های عدالت جنسیتی اواخر سال 
۱۳۹۹ راه اندازی و در بهمن ۱۳۹۹همزمان با 
روز زن توسط رییس جمهور وقت افتتاح شد.
آیا دولت می‌تواند اجرای عدالت جنسیتی 

را از دستور کار خود خارج کند؟
 جواهریان در پاسخ به این سوال که آیا 

دولت می‌تواند بنا بر هر دلیل اجرای عدالت 
جنسیتی متناسب با شاخص‌های عدالت 
جنسیتی را از دستور کار خارج کرده و کار 
گزارش گیری این شاخص‌ها از دستگاه‌ها را 
ادامه ندهد؟ تصریح کرد: این امر در قانون 
برنامه ششم کشور بوده و ما بر اساس برنامه 
ششم این امر را پیگیری کردیم. قانون برنامه 
ششم توسعه تا پایان سال جاری پا برجا 
است و امیدوار هستیم که این امر در برنامه 
هفتم نیز تقویت شود. در واقع تدوین این 
شاخص‌ها کاری سلیقه‌ای نبوده بلکه کاری 
جمعی و فراقوه‌ای بوده و مرکز آمار و قوه 
قضاییه و نماینده شورای انقلاب فرهنگی 
نیز در جلساتی که به منظور هماهنگی 
برای تدوین این شاخص‌ها برگزار شد حاضر 
بوده‌اند. هیچ کاری بی نقص نیست و ممکن 
است نیاز به اصلاح داشته باشد. امیدواریم 
اگر چند شاخص نیاز به اصلاح دارد، در دولت 
سیزدهم رفع شود. این اقدام از سال ۱۳۹۷ 
شروع و با کارکارشناسی جمعی در سال 
۱۴۰۰ به بار نشست و ان شاءالله در دولت 

سیزدهم ادامه یابد.
نگاه شاخص‌های عدالت جنسیتی تنها به 

زنان نیست
وی عدم نگاه تک بعدی شاخص‌های عدالت 
جنسیتی به زنان را از جمله نقاط قوت این 
شاخص‌ها بر شمرد و تصریح کرد: یکی از 
جنسیتی  عدالت  شاخص‌های  ویژگی‌های 
این است که نگاه این شاخص‌ها جز در 
برخی موارد نظیر »بارداری« تنها معطوف به 
زنان نمی‌شود و تمام شاخص‌ها به تفکیک 
»جنس« بررسی می‌شوند تا عدالت جنسیتی 
در آنها نمایان شود. برای مثال شاخص 
بازماندگی از تحصیل را به تفکیک جنس 
بیان می‌کند و اینگونه مشخص می‌شود که 
آیا فاصله‌ای میان این دو جنس وجود دارد 

یا خیر.
انتصاب زنان شایسته در دولت

جواهریان در بخش دیگر سخنان خود 
به مصوبه انتصاب ۳۰ درصد از پست‌های 
مدیریتی از میان زنان و جوانان نیز اشاره و 
گفت: زمانی که ابلاغ شد حداقل ۳۰ درصد 
پست‌های مدیریتی به زنان اختصاص داده 
شود، معاونت امور زنان و خانواده ریاست 
جمهوری در دولت دوازدهم در ابتدا کارنامه 
مدیران زن را تدوین و مشخص کرد که در 
سطح استانها و در سطح ستادی  دولت چه 
تعداد از زنان به عنوان مدیر منصوب هستند 
و سپس طبق برنامه‌هایی که با دستگاه‌های 
اجرایی و مشاوران امور زنان وزراء و استانداران 
تدوین شد، دستگاه‌ها مکلف شدند که طبق 
همان برنامه خانم‌هایی را که خودشان تمایل 
به انتصاب در پست‌های مدیریتی داشتند، 
شناسایی و برایشان دوره‌های مدیریتی و 

توانمندسازی  برگزار کنند.
وی افزود: اینگونه طبق این برنامه زنان به 
صورت پله‌ای ارتقاء یافته و اینطور نبود که 
زنان بدون هیچ دانش و تجربه‌ای و بدون 
شایستگی و به صرف یک بخشنامه به سمت 
معاون وزیر منصوب شوند. در واقع باید زنان 
مراتب را طی می‌کردند. هرچند در بین آقایان 
بعضا این سلسله مراتب رعایت نمی‌شود اما 
در برنامه خود تاکید داشتیم که این امر برای 
زنان رعایت شوند چراکه در نظر داشتیم 

زنانی این مراتب را طی کنند که این قدرت 
مدیریتی را دارند تا بعدها با شکست در این 
راه مواجه نشویم. اینگونه زنان نشان دادند 
که توانایی این کار را دارند و بر حسب 

شایستگی این پست‌ها را برعهده می‌گیرند.
معاون برنامه ریزی و هماهنگی معاونت امور 
زنان و خانواده در دولت دوازدهم این را هم 
گفت که به گفته وزراء و استانداران وقتف 
زنانی که در آن هنگام منصوب شدند عملکرد 
رضایت بخشی داشته و بعضا بسیاری از اینها 

به خوبی درخشیدند.
وی با بیان اینکه در دولت دوازدهم برای 
اولین بار در کشور ۱۶ معاون استاندار زن 
داشتیم، یادآور شد:در دولت دوزادهم استان 
سیستان و بلوچستان دو معاون استاندار زن 
داشت و معاون اقتصادی و معاون منابع 
بلوچستان  و  استانداری سیستان  انسانی 
خانم بودند. ۹۷ معاون در سطح معاون وزیر 
داشتیم. از سوی دیگر در دولت دوازدهم 
مجموعا ۴۰۰۰ انتصاب جدید برای زنان 
اتفاق افتاد و ما اسامی اینها را با سوابق قبلی 
آنها داریم و می دانستیم پست قبلی این افراد 
چه بوده است و اینگونه بود که افرادی به 
سمت مدیریت منصوب شوند که در این راه 

سابقه و تجربه‌داشته باشند.
اگر برای شاخص‌ها برنامه داشته باشیم 

به عدالت جنسیتی نزدیک می‌شویم
جواهریان در ادامه سخنان خود رسالت 
معاونت امور زنان و خانواده ریاست 
جمهوری را بهبود وضعیت زنان و خانواده 
دانست و با بیان اینکه اگر بخواهیم شاهد 
عدالت جنسیتی باشیم باید به سمت اجرای 
شاخص‌های عدالت جنسیت پیش رویم، 
خاطر نشان کرد: اگر موردی  در شاخص‌های 
مذکور، نیاز به اصلاح دارد، می‌تواند در دولت 
سیزدهم اصلاح شود. باید این شاخص‌ها را 
منتشر کنیم و اجازه دهیم نخبگان بر روی 
آن نظر دهند و ایرادات آن را پیدا کنند. نظر 
ما این است که اگر برای این ۱۷۷ شاخص 
باشیم به عدالت جنسیتی  برنامه‌ای داشته 

بسیار نزدیک می‌شویم.
معاون برنامه ریزی و هماهنگی معاونت 
امور زنان و خانواده دولت دوازدهم در 
پایان سخنان خود به اهمیت تدوین 
لوایحی برای احقاق حقوق زنان در معاونت 
امور زنان و خانواده نیز اشاره و با یادآوری 
تدوین لوایحی در دولت دوازدهم افزود: 
یکی از بخش‌های مهمی که می‌تواند ما 
را به عدالت جنسیتی نزدیک کند تدوین 
لوایح برای رفع مشکلات حقوقی زنان 
است. از مهم ترین لوایحی که در دولت 
دوازدهم به مجلس تقدیم شد »حفظ 
کرامت و حمایت از زنان در برابر خشونت« 
است که معاونت امور زنان از ابتدای دولت 
مرتبا تدوین و تصویب این لایحه را 
پیگیری کرد و در این راستا با قوه قضاییه 
و قوه مقننه همکاری داشت. درست است 
که در این مسیر اتفاقاتی نظیر »رومینا« 
رخ داد که خیلی جلب توجه می‌کرد اما 
معاونت در تمام طول دولت دوازدهم پیگیر 
این لایحه بود و علاوه براین، بیش از ۱۰ 
لایحه به دولت و مجلس تقدیم کرد تا 
بتواند وضعیت حقوق زنان و خانواده را 

ارتقاء دهد.

امیکرون مانند سرماخوردگی ظاهر می‌شود ولی ...
»سرماخوردگی را کاملا فراموش کنید و حتی 
با تست منفی هم درمان کرونا را فورا زیر نظر 

پزشک متخصص آغاز کنید.«
به گزارش ایسنا، عصر ایران نوشت: »چون 
علائم امیکرون شبیه سرماخوردگی است، 
بسیاری آن را جدی نمی گیرند. نکته مهم این 
است که با تست PCR نیز به احتمال بالا، 
سویه امیکرون کشف نمی‌شود و جواب تست 

منفی است. )منفی کاذب(.

علائم خفیف و تست منفی، باعث گمراهی 
بیمار می‌شود و او به خیال این که صرفا سرما 

خورده است، درمان را جدی نمی‌گیرد.
نتیجه چنین فرآیندی درگیری خاموش و بی 
سر و صدای ریه‌هاست که ممکن است حتی به 

مرگ بیمار بینجامد.
ضمن آن که بیمار، قرنطینه را جدی نمی‌گیرد و 

افراد زیادی را درگیر بیماری می‌کند.
پس کلا سرماخوردگی را فراموش کنید و حتی 

با تست منفی هم درمان کرونا را فورا زیر نظر 
پزشک متخصص آغاز کنید.

می‌توانید با مشورت پزشک‌تان، دمنوش‌های 
گرم و شربت »لیموترش + عسل + نمک + 
پودر زنجبیل« را در کنار داروهای تجویزی 

میل کنید.
تا بهبودی کامل در قرنطینه باشید چون 
امیکرون بیش از سایر سویه‌های کرونا مسری 

است.«
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مارتین ایدن، ملوان پاکباز دریای عشق
»اولی کلید انداخت، در را باز کرد و 

ان
زی

لگ
اد 

جو
گار

برن
خ

رفت تو، پشت سرش جوانکی 
سراسیمه داخل شد و کلاهش را 
ناشیانه برداشت. لباسی زمخت بر 
تن داشت که بوی دریا می‌داد، و 
خوب معلوم بود که با وارد شدن به 
این تالار بزرگ، خودش را گم کرده 
است.نمی‌دانست کلاهش را چه کار 
کند؛ داشت می‌چپاندش توی جیب 
کتش که اولی از دستش گرفت. این 
کار را آرام و طبیعی انجام داد، و 

جوان دستپاچه، از همراهش تشکر کرد. پیش خود گفت: »اون می‌دونه که چه کار باید کرد. 
نمی‌زاره دست از پا خطا کنم.با تاب دادن شانه‌هایش از پشت سر اولی می‌رفت و پاهایش 
بی‌اختیار از هم باز می‌شدند، گویی کف صاف اتاق‌ها مانند افت و خیزهای دریا به بالا و پایین 

موج برمی‌داشت.
اتاق‌های پهناور برای گام‌های بزرگ او خیلی باریک می‌نمودند و خودش هم می‌ترسید که 
مبادا شانه‌های پهنش به درگاهی‌ها بخورد یا خرده‌ریزه‌های زینتی را از روی سر بخاری 
پایین بریزد. در میان چیزهای جورواجور از این‌سو به آن‌سو می‌چرخید و خطرهایی را که در 

واقع فقط در ذهنش وجود داشتند چند برابر می‌کرد . »
در سانفرانسیسکوی اوایل سده بیستم ملوانی پاکباز به نام مارتین دل به زنی زیبا از خانواده 
ای ثروتمند به نام روت می سپارد. مارتین از روت دو سال مهلت میخواهد تا به سطح ثروت 
خانواده او برسد اما هنگامی آثار مارتین به اقبال عمومی دست پیدا می کند که مارتین اقبال 
را از دست داده است و روت با نامه بدرود از او جدا شده است.مارتین که بودن برایش معنایی 

متفاوت از منفعت دارد اما در صفحات بعدی زندگی نه به روت که به دریا دل می سپارد...
نویسنده جاودان این رمان زیبا، جک لندن در سال 1876 دیده به جهان گشود و در نوجوانی 
با یک قایق یک دکله کوچک دل به دریای زندگی زد. جک سریع دبیرستان را پشت سر 

گذاشت و پس از ششماه تحصیل در دانشگاه در جستجوی طلا رهسپار آلاسکا شد.
جک لندن با دنیایی از ایده‌های نو برای نوشتن از سرزمین برفها بازگشت و آوای وحش، 
سپید دندان، گرگ دریا و پاشنه آهنین را آفرید. این سطرهای درخشان مارتین ایدن شایسته 

خود اوست:
»او سراسر زندگی اش گرسنه عشق بوده است. طبیعتش در آرزوی عشق بود، و در این راه 
سخت و آبدیده شده بود. او نمی دانسته است که به عشق نیاز دارد. اینجا هم نمی دانست. 

فقط آن را در عمل دید و در برابرش لرزید، و گفت چه ظریف، عالی و با شکوه است.«
 رمان«مارتین ایدن » کتابی از جک لندن با ترجمه‌ی محمد تقی فرامرزی در 496 صفحه 

از سوی نشر دنیای نو به بازار کتاب رسید.

بلاتکلیفی سیمرغ در مشهد
در فاصله سه روز تا آغاز نوزدهمین دوره 
جشنواره فیلم فجر مشهد مدیر امور 
سینمایی اداره‌ کل فرهنگ و ارشاد اسلامی 
خراسان رضوی با اشاره به اینکه تاکنون 
جزئیات نهایی برگزاری جشنواره قطعی 
نشده است، از برگزاری نشست خبری این 
جشنواره در روز چهارشنبه، ۱۴ بهمن ماه، 

خبر داد.
حجت طباطبایی در گفت‌وگو با ایسنا در 

رابطه با آخرین جزئیات برگزاری نوزدهمین جشنواره فیلم فجر مشهد، اظهار کرد: جزئیات 
برگزاری جشنواره فیلم فجر در مشهد تاکنون تغییرات بسیاری داشته و ما هم مانند رسانه‌ها 

منتظر قطعی شدن کامل جزئیات از سوی سازمان سینمایی کشور هستیم.
وی ادامه داد: در تلاش هستیم تا هرچه سریع‌تر جزئیات سینماهای برگزارکننده جشنواره، 
تعداد فیلم‌ها، جدول اکران و زمان بلیت‌فروشی را مشخص کنیم و به محض نهایی شدن 

این اطلاعات به اطلاع مردم خواهد رسید.
طباطبایی تصریح کرد: در آخرین تحول پوستر نوزدهمین جشنواره فیلم فجر مشهد امروز، 

۱۱ بهمن ماه، به دست اداره کل فرهنگ و ارشاد اسلامی خراسان رضوی رسیده است.
مدیر امور سینمایی اداره‌کل فرهنگ و ارشاد اسلامی خراسان رضوی افزود: با این حال 
همه موارد تا ۲ روز آینده مشخص خواهد شد و نشست خبری اعلام برنامه‌های نوزدهمین 
جشنواره فیلم فجر مشهد همزمان با چهلمین جشنواره بین المللی فیلم فجر با حضور 
محمد حسین زاده، مدیر کل فرهنگ و ارشاد اسلامی خراسان رضوی، ساعت ۹ صبح روز 

چهارشنبه، ۱۴ بهمن ۱۴۰۰، در پردیس سینمایی هویزه مشهد برگزار می‌شود.
نوزدهمین دوره جشنواره فیلم فجر مشهد از ۱۵ تا ۲۲ بهمن ماه همزمان با برگزاری چهلمین 

دوره این جشنواره در سینماهای منتخب مشهد برگزار خواهد شد.

  جزئیات برگزاری جشنواره موسیقی فجر 
در سایه امُیکرون

ریاحی گفت: اگر امُیکرون پیشروی داشته باشد، اجرا‌های حضوری ما در جشنواره موسیقی 
فجر محدود می‌شود.

حسن ریاحی دبیر سی و هفتمین دوره جشنواره موسیقی فجر گفت: اگر امُیکرون پیشروی 
داشته باشد اجرا‌های حضوری ما در جشنواره موسیقی فجرمحدود است؛ اما در هر صورت 
تابع فرمان ستاد ملی مقابله با کرونا هستیم. تا این لحظه با توجه به وضعیت کرونایی تهران، 

می‌توانم بگویم که اجرا‌ها به‌صورت حضوری است.
سال گذشته هم تحت تأثیر شیوع کرونا، اجرای گروه‌های موسیقی به صورت آنلاین انجام 
شد. ریاحی، آمار گروه‌های متقاضی حضور در جشنواره موسیقی فجر امسال را ۱۴۶ و 
آلبوم‌های رسیده برای بخش رقابتی را ۱۱۶ مورد اعلام کرد. بیشتر هنرمندان برای کسب 

جایزه موسیقی باربد در جشنواره موسیقی فجر شرکت کرده اند.
خواننده یا گروه‌های موسیقی شرکت کننده در این جشنواره توسط شورایی انتخاب می‌شوند 
که از اساتید با تجربه تشکیل شده‌اند و هر یک گروه‌های موسیقی را با دقت انتخاب می‌کنند.
دبیر سی و هفتمین دوره جشنواره موسیقی فجر، پوشش تمام سلیقه‌های موسیقایی‌ را معیار 
انتخاب آثار این رویدد فرهنگی عنوان کرد؛ چه خواننده‌ها و هنرمندان شناخته شده باشند و 
چه نسل جدید هنرمندان جوان.هدف جشنواره موسیقی فجر تحرک بیشتر هنرمندان جوان 
موسیقی و دادن انگیزه و شناسایی موزیسین‌های با استعداد است. به گفته ریاحی، مقرر شده 

دو نفر از برگزیده‌های این جشنواره به جشنواره بین المللی موسیقی شرق بروند. 
طبق گفته دبیر سی و هفتمین دوره جشنواره موسیقی فجر، امسال گروه های موسیقی نواحی 
در کنار ارکستر سمفونیک صدا و سیما و گروه‌های مختلف حضور دارند؛ ریاحی معتقد است 

که جوانان ما از موسیقی ملی ایرانی دور شده اند.
در هر دوره جشنواره موسیقی فجر، حضور گروه های موسیقی بین المللی هم به چشم می 
آید. موزیسین هایی از شورهای مختلف که با اجرای آثار خود امکان آشنایی از نزدیک با 

موسیقی ملل را برای مخاطبان فراهم می کنند. 
در همین ارتباط دبیر سی و هفتمین دوره جشنواره موسیقی فجر، از حضور هنرمندان 
موسیقی کشور‌های مختلف نظیر ایتالیا، هلند، مصر و افغانستان در این رویداد فرهنگی هنری 
خبر داد. او گفت: خیلی دوست داشتم پیانیست کشور روسیه هم در این جشنواره شرکت 
کند، اما به دلیل درخواست دستمزدی که معادل ریالی آن برای ما مقدور نبود، از حضورش 
صرف‌نظر کردیم.ریاحی در پایان درباره امکان شرکت ژانر موسیقی خیابانی در جشنواره فجر 
بیان کرد: من با حضور هر نوع موسیقی مخالفت ندارم؛ هر نوع موسیقی‌ در جای خود بسیار 
خوب است. حتما هم نمی‌خواهیم آثار شرکت کننده موسیقی کلاسیک باشد، اما در کل شعر 

و ترانه یا کل اثر باید قابل دفاع باشد.

کتاب‌خانه

ویژه

گفت وگو با علیرضا دباغ ـ کارشناس و منتقد فرهنگی

بررسی ابعاد فرهنگی حمله سایبری به صداوسیما
یک کارشناس فرهنگی با بررسی ابعاد فرهنگی 
حمله سایبری به صداوسیما، اظهار کرد: »اگر 
می خواهیم جلوی نفوذ را بگیریم و مانع از 
تکرار هک‌ها و حمله های جنگ نرم شویم، 
باید به جامعه ی علمی و فرهنگی کشور 
اهمیت دهیم و بذر امید را در دل‌های تک تک 

هموطنانمان بکاریم.«
علیرضا دباغ ـ کارشناس فرهنگ و رسانه ـ 
درباره ماجرای هک شدن چند شبکه تلویزیونی 
در روز پنجشنبه ـ ششم بهمن ماه ـ  و پخش 
تصاویری از سرکرده‌های منافقین به ایسناگفت: 
پخش تصویر سرکرده ی منافقین از چند شبکه 
ی تلویزیونی و شعار سخیف این گروهک از 
شبکه رادیویی فی نفسه مسأله ی مهمی 
نیست. از یک گروهک تروریستی انتظاری جز 
خرابکاری و ترور نمی رود. از جمله ترور فیزیکی 
این گروه، کشتار مردم در اوایل دهه ۶۰ منفجر 
کردن اتوبوس های شرکت واحد با مسافرانش، 
مثله کردن پاسداران، کمک به صدام، شنود در 
جنگ به نفع دشمن خارجی، حمله به کرمانشاه 
و ایلام و قصر شیرین و کشتار مردم در مسیر 
عملیات فروغ جاویدان بوده است که جنایات 
کمی نیست و شاید نسل جدید از آن اطلاعی 
نداشته باشند اما در حافظه ی تاریخی متولدین 
دهه ۵۰ و قبل از آن باقی است. همان گروهی 
که با عملیات نفوذ، کشور ما را از وجود ذیقیمت 
بزرگانی چون شهید بهشتی و شهید رجایی 
محروم کرد، اکنون با مانورهایی که در حوزه 
های سایبری می دهند، نشان می دهند که 

تلاش‌های دیگری را سازماندهی می کنند.
دباغ افزود: »در واقع این هک‌ها تداوم همان 
ترورهای دهه ی شصت است که به روزرسانی 
شده اند ولی چند نکته ی مهم را به ما یادآور 

می شود:
۱- جنگ نرم یک واقعیت ملموس است نه 

یک توهم.
۲-تکنولوژی عرصه ی جدیدی از رویارویی را 
به وجود آورده است که کمتر از تیر و تفنگ 

نیست.
۳- پروژه ی نفوذ جدی تر از آن است که فکر 

می کنیم.«
این منتقد فرهنگی در پاسخ به این سوال 

که »عملکرد سازمان صدا و سیما در زمینه 
اطلاع رسانی و خبر، پیرامون قضیه هک شدن 
شبکه‌های تلویزیونی را چگونه ارزیابی می 
کند؟« گفت: با توجه به عملکردهای ضعیف 
سال‌های قبل رسانه در حوزه ی خبر، در 
مدیریت جدید صداوسیما اینکه به فاصله ی 
کمی از این واقعه، شبکه ی خبر به انعکاس 
این موضوع پرداخت قابل تقدیر است. اگرچه با 
توجه به اینکه این موضوع در منظر مخاطبان 
میلیونی شبکه اول سیما و شبکه ی قرآن و 
شبکه های رادیویی پیام و جوان اتفاق افتاده 
بود و در فضای مجازی هم منعکس شده بود، 
پرداختن به آن در خود صداوسیما از نظر علمی 
در مقوله ی پوشش خبری به رویکرد قانون 
طبیعی تعبیر می شود اما، اگر صداوسیما بخواهد 
به سیاق رسانه های پیش رو عمل کند، باید از 
تهدیدات و بحران‌ها به عنوان یک فرصت برای 
جذب مخاطب بیشتر و اعتمادسازی استفاده کند 
و رویکرد تعاملی را در این مورد در دستور کار 

قرار بدهد.
او افزود: البته کاملًا قابل درک است که این 
موضوع به امنیت گره خورده و شاید جزییات آن 
کاملًا قابل بازگو کردن نباشد، به خصوص اینکه 
ممکن است گروهک مذکور دچار خودبزرگ 
بینی شود؛ اما با توجه به اشراف مسؤولان جدید 
معاونت سیاسی صداوسیما،  به خصوص سردبیر 
ارشد خبرهای داخلی که از فارغ التحصیلان  
دانشگاه صداوسیما هم هستند، انتطار می رود با 
حفظ اصول حرفه ای، این رویکرد را به رویکرد 

تعاملی تبدیل کنند.
فراموش نشود که درکنار بخشهای خبر، روابط 
عمومی صداوسیما هم باید به وظیفه ی خود 
در اطلاع رسانی و لااقل عذرخواهی در این 
زمینه بیشتر توجه می کرد.دباغ در پاسخ به این 
سوال که »راه های جلوگیری از این اتفاقات 
در صداوسیما چیست؟« هم توضیح داد: طرح 
این پرسش یک اشکال کوچک دارد و آن این 
است که این اتفاقات نه تنها در صداوسیما بلکه 
در هرجایی که سیستم‌های تکنولوژیکی در آن 
وجود دارد، امکان بروز دارد. البته باید پیشگیری 
شود و متخصص خودش را می طلبد. اما چون 
من یک کارشناس فرهنگی و رسانه ای هستم 

نه کارشناس امنیت شبکه و متخصص امنیتی 
بنابراین به این پرسش شما از منظر فرهنگی و 

ارتباطاتی پاسخ می دهم.
این مدرس دانشگاه در بخشی از سخنانش با 
اشاره به هک شدن سیستم کارت هوشمند 
سوخت در کشور که در آبان ماه اتفاق افتاد و 
همچنین در فاصله ای کمی از آن هک شدن 
شبکه های رادیو و تلویزیونی را نشان دهنده 
این امر دانست که این جنگ، یک جنگ واقعی 

و سازماندهی شده است.
دباغ سپس درباره چگونگی مقابله با این برنامه 
ی سازماندهی شده، توضیح داد: باز هم تأکید 
می کنم به پرسش شما از زاویه ی نقد فرهنگی 
نگاه می کنم. به اعتقاد من این مساله نشان می 
دهد که وقت آن رسیده است که اگر موضوع 
امنیت را مهم می دانیم باید به موضوع فرهنگ 
هم به همان اندازه اهمیت دهیم. متولیان 
امنیتی همانگونه که باید از نظر سخت افزاری 
به این موضوع بپردازند و حفره های موجود را 
پیدا و پر کنند، باید اجازه دهند تا حفره های 
فرهنگی موجود نیز در جامعه، شناسایی شود و 
برای پرکردن آنها به شیوه ی صحیح اقدام شود 
در این صورت می توانیم به راحتی در مقابل هر 

تهدید خارجی مقاومت کنیم.
او درباره حفره های فرهنگی موجود افزود: 
برخی حفره های فرهنگی هستند که باعث 
می شود روز به روز امکان نفوذ بیشتر شود. 
در این رابطه یک حقیقت مغفول مانده است 
و آن این است که جستجو برای یافتن این 
حفره‌های عمیق در مدار بسته ای از کارشناسان 
موجود رسانه نه تنها کافی نیست بلکه تأثیر 
معکوس گذاشته است و باعث شکاف بیشتر 
از منظر جامعه شناسی فرهنگی می شود. به 
عنوان مثال در کنار بدخواهانی که نخبگان را 
به مهاجرت تشویق می کنند چند سالی است 
که برخی از سخنوران که به راحتی در قالب 
کارشناس یا مجری تریبون های رسمی را 
در اختیار دارند، از روی سهو یا عمد هر کسی 
را که عقیده ای مخالف با عقیده ی خود می 
دانند، با بدترین لحن تشویق به خروج از کشور 
می نمایند. این موضوع حتی در بین مجریان 
صداوسیما هم دیده می شود.این منتقد فرهنگی 

با بیان اینکه این یک موضوع کاملًا فرهنگی 
است که تأثیر آن در محیط علمی هم خودش 
را نشان می دهد، ادامه داد: اگر این تفکر غلط 
همچنان تداوم داشته باشد و نخبگان فکری 
و فرهنگی جامعه یکی یکی به دلیل اختلاف 
سلیقه اما بهانه های واهی خودی و غیرخودی 
بودن تشویق به خروج از کشور شوند، کدام مغز 
متفکری می تواند جلوی هکرهای سایبری و 

هکرهای فرهنگی را بگیرد؟
دباغ درباره راه حل عبور از این مشکلات و 
حفره‌های فرهنگی گفت: همانطور که تاکید 
کردم در حوزه ی فنی و تکنولوژیکی صاحب 
نظران زیادند اما از دید پژوهشگر حوزه ی 
فرهنگ این یک درخواست دردمندانه است به 
تمام کسانی که می توانند کاری کنند و نمی 
کنند؛ از ایشان خواهش می کنم با دقت حفره 
های موجود در فرهنگ و ارتباطات را از منظر 
علوم انسانی مورد بررسی و موشکافی قرار 

دهند.
او با تاکید بر اینکه »صداوسیما و مراکز 
فرهنگی کشور باید از تمام ظرفیت‌های خود 
برای انجام عملیات فرهنگی استفاده کنند«، 
ادامه داد: برای این جنگ نرم نهادهای فرهنگی 
از صداوسیما گرفته تا مطبوعات باید در کنار 
نسل جدید از تجربه ی نسل قدیم هم استفاده 
کند. در مراکز علمی اعم از علوم انسانی یا 
علوم پایه، ریاضی، فیزیک، مهندسی و پزشکی 
هیچ استادی تا وقتی می‌تواند درس بدهد و 
سرکلاس حضور یابد، نباید در خانه بماند، در 
حوزه های فرهنگی هیچ وقت یک ژورنالیست 
بازنشسته نمی شود. به عنوان مثال، لری کینگ 
تا آخرین روزهای حیاتش که به واسطه ی 
کرونا از دنیا رفت، همچنان فعالیت رسانه ای 
داشت اما همین صداوسیما کار را به جایی می 
رساند که یک خبرنگار باتجربه و فعال در حوزه 
های مقاومت، وقتی بازنشسته می شود به بهانه 
ی مسائل امنیتی حتی حق ورود به صداوسیما 
را ندارد؛ یا یک استاد دانشگاه که هنوز توان 
فعالیت علمی و فرهنگی اش بیشتر از خیلی از 
مسوولان است، ناگهان از تدریس منع می شود. 
نباید به بهانه ی جوانگرایی یا بهانه‌های دیگر، 
دایره ی خودی‌ها را تنگ و محدود کرد، چرا 

که این محدودیت در کوتاه مدت به فرار مغزها، 
در میان مدت به ایجاد رانت و در دراز مدت به 
پروژه ی نفوذ تبدیل می شود. و آنچه ما به آن 

نیاز داریم پیشگیری از این رخدادهاست.
دباغ افزود: باید به جامعه شناسان امکان بیان 
دیدگاه هایشان را داد و به پژوهشگران فرهنگی 
آزادی نقد وضعیت موجود فرهنگی و رسانه ای 
کشور را داد. باید به متخصصان رسانه امکان 

اظهار نظر بدهیم.
او با بیان اینکه »اگر امکان تشکیل لشکر 
سایبری فراهم می شود، افسران جنگ نرم 
را سرباز یک جناح خاص و یک تفکر سیاسی 
نکنیم و امنیت ملی را در حمایت یک تفکر 
نبینم.«، توضیح داد که »اگر می خواهیم جلوی 
نفوذ را بگیریم و مانع از تکرار هک‌ها و حمله 
های جنگ نرم شویم، باید به جامعه ی علمی 
و فرهنگی کشور اهمیت دهیم و بذر امید را در 
دل‌های تک تک هموطنانمان  بکاریم.« دباغ 
همچنین گفت: »فکر نکنیم مدافعان کشور فقط 
همین حلقه ی محدود آشنایان ما در دولت یا 
انقلابی هستند. مگر گذر پیروزمندانه  نهادهای 
از سال‌های سخت دفاع مقدس و ترورهای 
منافقین بدون همراهی اقشار مختلف مردم و 
همین‌هایی که گاه انتقاداتی هم به وضع موجود 
داشتند اما صحنه را خالی نمی کردند و خیانت 

منافقان را برنمی تافند، محقق می شد؟!«
این کارشناس فرهنگی که زمانی مدیرکل 
نظارت و ارزیابی سابق رسانه های نوین صدا 
و سیما بوده است، در پایان خطاب به مسوولان 
و برنامه ریزان کشور گفت: دست آخر خدمت 
دست اندرکاران و برنامه ریزان کشور به 
عنوان یک ناظر فرهنگی و پژوهشگر حوزه‌ی 
ارتباطات توصیه می کنم اگر به امنیت کشور 
و سعادت نسل آینده اهمیت می دهیم، اقشار 
مختلف مردم اعم از فرهنگیان، دانشگاهیان 
جوانان و سالمندانی که نظر انتقادی به وضعیت 
فرهنگی و اجتماعی کشور دارند را به بهانه‌های 
خودی و غیرخودی بودن از قطار کشور پیاده 
نکنیم تا مثل گذشته از تمام ظرفیت بالقوه‌ی 
هموطنان به خصوص در عرصه‌های علمی، 
فرهنگی و اجتماعی برای حفظ امنیت ملی و 

مقابله با نفوذی ها و هکرها استفاده کنیم.

آغاز اولین اکران فجر بدون ماسک!

»بیرو« دوربین را به درون مستطیل سبز آورد
نخستین نمایش فیلم های چهلمین 
جشنواره فیلم فجر و نشست مطبوعاتی آن 
در حالی برگزار شد که رعایت پروتکل‌های 
بهداشتی و فاصله گذاری اجتماعی در 
کمترین حد خود انجام شد و هنرمندان 
حاضر در نشست بدون ماسک روبروی 
اهالی رسانه _ در شرایطی که نگرانی از 

پیک جدید کرونا وجود دارد _ نشستند.
ساعت ۱۳ یازدهم بهمن ماه اولین فیلم 
جشنواره فجر به نام »بیرو«  به کارگردانی 
مرتضی علی عباس میرزایی به نمایش در 
آمد که برای سانس اول مختص اهالی 
رسانه و منتقد بود ولی مهمان‌های دیگری 

را هم می شد، پیدا کرد.
اگر چه تعدادی از صندلی‌های های مرکز 
همایش‌های برج میلاد کم شده بود، اما 
نشانه‌گذاری صندلی ها برای رعایت فاصله 
گذاری اجتماعی کافی نبود و به دلیل 
حضور جمعیت زیاد، تعدادی از صندلی‌های 
نشانه گذاری شده هم اشغال شدند. این در 
حالی است که افراد قابل توجهی هنگام 

تماشای فیلم ماسک نداشتند.
اما نکته مهم و نگران کننده‌تر در روزهای 
جولان امیکرون سالن کوچک نشست 
اولین  مطبوعاتی فیلم‌هاست که برای 
فیلم با ازدحام عکاسان و خبرنگاران آن 
هم بدون رعایت فاصله گذاری برپا شد. 
سالن سعدی به عنوان محل برگزاری 
نشست‌های مطبوعاتی بدون تهویه مناسب 
پذیرای تمام کسانی است که فقط یک 
کارت نشان می دهند و برخلاف سال‌های 

قبل هیچ کدام از کارتهای حاضران برای 
ورود به سالن نشست کنترل نمی شود تا 
بتوانند به  افراد مجاز )خبرنگاران(  صرفا 

سالن بروند.
هنرمندان حاضر در نشست بدون ماسک 
کنار هم نشستند و  به سوالات پاسخ دادند، 
در حالیکه به نظر می رسد با زدن ماسک 
کمی خیال مخاطبان و افراد حاضر در 

نشست راحت تر می شد.
تمام اینها در حالی است که خبرهایی 
درمیان اهالی رسانه شنیده می شود که 
بعضی از حاضران در مرکز همایش های 
برج میلاد در روزهای گذشته تست مثبت 
کرونا داشتند و همین موضوع حتی در حد 
شایعه به دلیل تحت کنترل نبودن اوضاع، 
نگرانی‌هایی هایی را ایجاد کرده است. 
نکته مهم دیگر این است که در همین 
شرایط کرونایی با توجه به فاصله کم زمان 
نمایش فیلم‌ها همانند گذشته صف ورود به 

سالن تشکیل می‌شود.
اما نشست پرسش و پاسخ فیلم »بیرو« با 
اجرای پدرام اکبری با حضور مرتضی علی 
عباس میرزایی )کارگردان(، مجید برزگر 
)تهیه‌کننده‌(، صحرا اسدالهی )بازیگر(، 
حسین بیرانوند )بازیگر(، سعید داخ )بازیگر(، 
پیام آزادی )آهنگساز(، مجید یزدانی )مدیر 
فیلمبرداری(، روزبه پیروز )طراح پروژه( و 
فرید ناظر فصیحی )مدیر جلوه‌های ویژه( 

برگزار شد.
مجید برزگر، تهیه‌کننده فیلم سینمایی 
»بیرو« تاکید دارد که فیلمش، فیلم 

مستقلی است و از فیلم دیگرش به نام 
»علت مرگ نامعلوم« که به جشنواره راه 

نیافت، نام برد.
عباس میرزایی، کارگردان فیلم سینمایی 
»بیرو«، گفت: در این فیلم من آزادی 
عمل زیادی داشتم و فکر می‌کنم که شما 
با فیلمی مستقل طرف هستیم. در ابتدا 
من می خواستم درباره یک قهرمان دیگر 
فیلم بسازم. اما بعد از تحقیقات زیاد متوجه 
شدیم که زندگی علیرضا بیرانوند گزینه 
خوبی برای دراماتیزه شدن است و تصمیم 

گرفتیم درباره این موضوع فیلم بسازیم.
حسین بیرانوند، بازیگر نقش علیرضا 
بیرانوند درباره حضور در این فیلم، توضیح 
داد: ما با آقای علیرضا بیرانوند از یک 

ایل هستیم اما نسبت فامیلی نداریم. من 
در تیم محلی‌مان بازی می‌کردم و اضافه 
شدنم به این پروژه به این شکل بود که 
یکی از عوامل عکس مرا دیده بودند 
و از من خواستند که نقش آقای بیرواند 
را بازی کنم. الگوی من علیرضا بیرانوند 
بود و خیلی دلم می‌خواست او را ببینم. 
خداروشکر توانستم با کمک عوامل این 

نقش را بازی کنم.
روزبه پیروز، طراح پروژه فیلم سینمایی 
»بیرو«، گفت: هدف ما به ترسیم کشیدن 
داستان امیدبخش علیرضا بیرانوند است که 
با عبور از تمامی سدها وموانع بر فرار قله 
موفقیت در حیطه فعالیت خود بایستد و در 
بزرگ‌ترین تورنمت‌های ورزشی شرکت 
کند. درواقع ما می‌خواستیم به جوانان 
بگوییم که با تلاش همه چیز امکان‌پذیر 

هستند.
میرزایی درخصوص حضور کوتاه علیرضا 
بیرواند در فیلم گفت: ظرفیت حضور او در 
این فیلم همین قدر بود. من این سکانس 
از حضور او را طراحی کردم که برایش 
یک خاطره باشد. حضور او می‌توانست به 

عوامل روحیه دهد.
کارگردان فیلم »بیرو« در پاسخ به این 
نقطه نظر که فیلمش مخاطب را به یاد 
کارتون فوتبالیست ها می انداخت، گفت: 
نسل من با کارتون فوتبالیست‌ها خاطره 
دارد. باید بگویم دوربین در مسابقات 
فوتبال همیشه بیرون زمین است اما هدف 
من این بود که دوربین را داخل زمین ببرم 

و با جزئیات بیشتری کار کنم.
صحرا اسداللهی، بازیگر فیلم »بیرو« که 
نقش مادر بیرانوند را بازی می کرد، گفت: 
من عاشق ایفای نقش مادر هستم و تلاش 
کردم پر تک تک‌پلان‌ها مادر بودن خود 
را باور کنم. باید بگویم سن من فاصله 
چندانی با مادر آقای بیرانوند ندارد چون 

ایشان در جوانی ازدواج کرده‌اند.
عباس میرزایی، کارگردان فیلم سینمایی 
»بیرو«، گفت: ما قهرمانان ورزشی بسیاری 
به‌خصوص در نسل خود در حوزه‌های 
مختلف ورزشی داریم و اتفاقا می‌توان از 
ظرفیت چهره‌های کمتر شناخته شده نیز 
استفاده کرد چون ساختن فیلم ورزشی به 

معمای پروراندن قهرمان است
وی در بخشی از این نقش در پاسخ به 
برخی نقدها ادامه داد: من در ابتدای تیتراژ 
گفته‌ام که فیلم به روایت مرتضی علی 
عباس میرزایی است. خود بیراوند هم فیلم 
را دوست داشت و راضی بود که فیلم را به 

جشنواره بدهیم.
پایانی  کارگردان فیلم »بیرو« در بخش 
گفت: باید بگویم که این سالن )برج 
میلاد( استانداردهای سالن سینما را ندارد 
و صدایی که شما در این سالن می‌شنوید 
تمام چیزی نیست که رخ می‌دهد و صدا 
در گوشه‌های مختلف سالن متفاوت است و 

شما در یک دره فیلم را می بینید.
مجید یزدانی، فرید ناصر فصیحی،  لیلا 
نقدی‌پری، پیام آزادی، سعید داخ نیز از 

همکاری شان در این پروژه سخن گفتند.

نسل من با کارتون 

فوتبالیست‌ها خاطره دارد. 

باید بگویم دوربین در 

مسابقات فوتبال همیشه بیرون 

زمین است اما هدف من این 

بود که دوربین را داخل زمین 

ببرم و با جزئیات بیشتری 

کار کنم
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فرماندار بینالود: طرقبه و شاندیز جور 
مشهدی‌ها را می‌کشند

سرپرست فرمانداری بینالود )طرقبه شاندیز( گفت: 
این شهرستان پذیرای بخش زیادی از جمعیت 
و خدمات تفرجی ساکنان مشهد است و ساکنان 
مرکز استان عمدتا آرامش و رفع دغدغه‌های خود 

را در طرقبه و شاندیز دنبال می‌کنند.
حمیدرضا رحیمیان روز دوشنبه در نخستین 
نشست خبری خود افزود: از سوی دیگر مطالبه 
مردم این شهرستان، توسعه زیرساختها است به 

نحوی که نیازهای مردم منطقه تامین شود و البته این مطالبات باید در سطح استان و به طور ویژه 
پیگیری شود.وی با بیان اینکه برخی روزها تا ۹۰ هزار خودرو در مسیرهای شهرستان تردد دارند، 
گفت: این ازدحام مسافر، موجب می شود تردد اهالی طرقبه و شاندیز در روزهای پنجشنبه و جمعه 
دچار مشکل شده که ضروری است وضعیت آب، بهداشت، محیط زیست و دیگر موارد مرتبط با 
مسافرپذیری در این شهرستان با نگاه توسعه ای دیده شود.سرپرست فرمانداری بینالود خواستار 
توجه به توسعه اقتصادی در سیاستگذاری های منطقه ای شد و گفت: در بخش اکوتوریست و 
گردشگر باید نگاه ملی داشته باشیم، زیرا اگر مهمانان از دیگر جاها به شهرستان نیایند برخی 
بخش ها دچار مشکل می شوند.رحیمیان اضافه کرد: طرقبه شاندیز قطب گل و گیاه، مبلمان و 
غذا در استان خراسان رضوی است و باید به سمتی برویم که چرخ اقتصاد منطقه از این طریق 

بچرخد و رفاه اهالی منطقه افزایش یابد.

  اجرای ۱۱ پروژه بازآفرینی شهری 
در خراسان شمالی

مدیرکل راه و شهرسازی خراسان شمالی گفت: 
اکنون ۱۱ پروژه بازآفرینی شهری در شهرهای 

بجنورد، شیروان و اسفراین استان فعال است.
قاسم قاسمی در گفت و گو با ایسنا با بیان اینکه 
اجرای این پروژه ها به طور میانگین حدود ۷۰ 
درصد پیشرفت فیزیکی دارد، اظهارکرد: اکنون در 
بجنورد پنج پروژه، شیروان چهار و در اسفراین دو 
پروژه بازآفرینی شهری فعال است که در سال ۹۹ 

حدود ۹ میلیارد تومان اعتبار به این طرح ها تخصیص یافت که بخشی نقد و بخشی به صورت 
اوراق خزانه اسلامی است.

وی با اشاره به اینکه اعتبارات بازآفرینی شهری استان به پروژه ها در شهرهای بجنورد، شیروان 
و اسفراین اختصاص یافته است، افزود: در شهر اسفراین برای پروژه بهسازی معابر قلعه کریم 
مبلغ ۹۰۰ میلیون تومان اعتبار و برای پروژه بهسازی پیاده رو و جدول گذاری حدفاصل خیابان 

فرومندی و میدان امام ۶۵۰ میلیون تومان اعتبار تخصیص یافته است.
قاسمی افزود: در شیروان هم برای ساخت پایگاه خدمات اجتماعی در زمین کشوری ۹۲۱ 
میلیون تومان، برای ساخت خانه فرهنگ زمین کشوری ۸۰۰ میلیون تومان، تکمیل ساماندهی و 
بهسازی معابر زمین کشوری شیروان ۲۶۰ میلیون تومان و برای زیرسازی و جدول گذاری معابر 

حکیم شیروان ۵۰۰ میلیون تومان اعتبار تخصیص یافته است.
وی با اشاره به اینکه در بجنورد اجرای پنج پروژه بازآفرینی شهری در حال انجام است، گفت: 
ساخت مجتمع فرهنگی-ورزشی در محله جوادیه یک میلیارد و ۱۰۰ میلیون تومان، پروژه اصلاح 
و ساماندهی شبکه آب و فاضلاب بافت فرسوده ارمغان ۵۰۰ میلیون تومان، پروژه اصلاح و 
توسعه شبکه آب و فاضلاب جوادیه ۷۰۰ میلیون تومان، تکمیل سالن ورزشی باقرخان ۲ با یک 
میلیارد تومان، ساخت خانه محله صادقیه بجنورد با یک میلیارد تومان در مرکز استان فعال است.
این مقام مسئول بیان کرد: اولین خانه محله در استان در شهر بجنورد و برنامه خانه محله صادقیه 
سال ۹۷ آغاز شد، اما به علت کمبود اعتبار و مسائل فنی متوقف شد که در سال ۹۹ و پیگیری 
های اداره کل با تصویب اعتبار مجدداً فعال شده است، سرای محله، یک مجتمع فرهنگی-
آموزشی است که مکانی برای اجرای فعالیت های فرهنگی، اقتصادی و آموزشی در محله ها 
است.وی درباره تامین منابع اعتباری برای اجرای پروژه های بازآفرینی شهری گفت: این منابع از 
محل اعتبارات تملک دارایی های سرمایه ای برنامه ششم توسعه توسط شرکت بازآفرینی شهری 
ایران و سازمان برنامه و بودجه کشور تامین می شود، برخی از پروژه ها در قالب طرح مطالعه 
بهسازی و نوسازی بافت فرسوده شهری، برخی هم در قالب طرح مطالعه و ساماندهی سکونتگاه 
های غیر رسمی و یک سری هم در قالب اعتبارات موضوع ایجاد اشتغال گسترده و مولد موضوع 

بند الف تبصره ۱۸ اعتبار دریافت می کنند.

  ستاد مقابله با کرونا چگونگی فعالیت 
مدارس خراسان رضوی را بررسی می‌کند

معاون تربیت بدنی و سامت اداره‌کل آموزش 
و پرورش خراسان رضوی گفت: ستاد استانی 
مقابله با کرونا در حال بررسی چگونگی فعالیت 
مدارس در شرایط جدید رنگ‌بندی شیوع ویروس 
کرونا است.صفدر سلطانی روز دوشنبه در گفتگو 
با خبرنگار ایرنا افزود: با توجه به افزایش شیوع 
بیماری کووید ۱۹ در سطح جامعه و به تبع آن در 
مدارس، این بررسی به قید فوریت در حال انجام 

است.وی ادامه داد: در صورت تصویب ستاد استانی مقابله با کرونا وضعیت آموزش حضوری در 
مدارس بر اساس رنگ‌بندی کرونایی در شهرها خواهد بود و به این ترتیب آموزش حضوری در 
مدارس شهرهای قرمز و نارنجی تعطیل خواهد بود و در سایر شهرها نیز با تصمیم گیری جدید 
آموزش انجام می شود.معاون آموزش و پرورش خراسان رضوی گفت: علاوه بر این با افزایش 
شیوع بیماری، با تشکیل کمیته سلامت دانش آموزی ستاد مقابله با کرونا تصمیماتی در زمینه کم 
وکیف فعالیت مدارس گرفته شد که در صورت موافقت ستاد استانی اطلاع رسانی و اجرایی می 
شود.وی افزود: در حال حاضر در صورت درگیری دانش آموز یا معلم در هرکلاس با بیماری چه 
از حیث تست مثبت و چه از نظر دارا بودن علایم بیماری آموزش صرفا برای آن کلاس درس 
به صورت مجازی خواهد شد.سالطانی ادامه داد:در صورت ابتلای بیش از یک نفر در کلاس یا 
مدرسه، آموزش برای تمامی دانش آموزان مدرسه به مدت ۱۰ روز مجازی خواهد بود و آموزش 

حضوری اجرا نمی شود.

  ۱۰۰ مدرسه تربت حیدریه به دلیل شیوع 
کرونا تعطیل شد

معاون سیاسی، اجتماعی و امنیتی فرماندار تربت‌ 
حیدریه گفت: ۷۰ مدرسه ابتدایی و ۳۰ مدرسه 
متوسطه در این شهرستان به دلیل شیوع سویه 
اومیکرون کرونا تعطیل شده و کلاس‌های 
دانش‌آموزان این مدارس برای مدت ۲ هفته به 
برگزار می‌شود.سیدعلی  صورت غیرحضوری 
موسوی روز گذشته در گفت و گو با خبرنگار ایرنا 
افزود: وقتی در یک مدرسه ۲ دانش آموز به کرونا 

مبتلا شوند طبق شیوه نامه ستاد ملی کرونا آن مدرسه باید ۱۴ روز تعطیل شود.وی اظهار کرد: بعد 
از ۲ هفته با بررسی دوباره شرایط سلامت دانش آموزان این مدارس، اگر نیاز به تمدید باشد اقدام 
شده و در غیر این صورت آموزش حضوری از سرگرفته می شود.وی ادامه داد: مهمترین عامل 
کاهش و قطع زنجیره انتقال ویروس کرونا، واکسیناسیون عمومی، تزریق به موقع واکسن و رعایت 
پروتکل های بهداشتی است و از مردم تقاضا داریم دستورالعمل های بهداشتی را رعایت کنند.معاون 
سیاسی، اجتماعی و امنیتی فرماندار تربت‌ حیدریه بیان کرد: تزریق واکسن کرونا به کودکان بالای 

۹ سال در این شهرستان آغاز شده است که انتظار می رود والدین به این موضوع اهمیت بدهند.
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گردشگری عشایری در خراسان شمالی؛ 

دیدار از دنیای سنتی در عصر مدرن
سمفونی زیبای کوچ ایل در دامان روح‌نواز طبیعت به گوش 
می‌رسد؛ نوایی که از دل کوهستان‌های سرسبز و سر به 
فلک کشیده خراسان‌شمالی بر می‌آید و روح را از این همه 

شور زندگی سرخوش می‌کند.
بوی اصالت می‌دهد زندگی کوچ‌روها؛ همان‌هایی که در 
ناملایمات زندگی کوچ‌نشینی فرهنگ اصیل ایرانی را پاس 
داشته‌اند و در سنتی‌ترین شیوه‌های زیستن حافظان آداب و 

رسوم بکر ایرانی هستند.
رقص سیاه‌چادرها در دامن طبیعت لباس‌های رنگارنگ 
زنان و مردان ایل، بوی نان تازه و گل‌های وحشی، تقلای 
رمه‌های تازه از راه رسیده برای بر گرفتن دمی از آب گوارای 
چشمه همه و همه هارمونی زیبایی از زندگی آرام و دلنواز را 

به نمایش می‌گذارد.
غریبه‌های گم شده در عصر ماشینی اما در حسرت این 
زندگی آرام هستند و سیاه‌چادرهای عشایر برای آن‌ها به 
مراتب بهتر از هتل‌های ۵ ستاره است؛ دل کندن از هیاهوی 
پوچ شهر و جاذبه‌های دل فریبش همانا و پرواز روح و 

سرمست شدن از لحظه‌های ناب در دل طبیعت همانا.
این نوع زیستن و کوچ کردن برای گردشگران و 
اکوتوریست‌های داخلی و خارجی جذابیت‌های فراوانی دارد 
و آن‌ها برای تجربه یک شبه این زندگی حاضر هستند از 

راه‌های دور و دراز رنج سفر را به جان بخرند.
خراسان‌شمالی یکی از استان‌های عشایرنشین کشور است 
در بطن خود ناگفته‌های زیادی از زندگی پر رمز و راز عشایر 
دارد، اما این ظرفیت بالقوه تاکنون مورد بی‌مهری قرار گرفته 
و هیچ برنامه راهبردی برای بهره‌گیری از این ظرفیت دیده 

نمی‌شود.
اقتصاد و امرار معاش عشایر استان تنها از راه دامداری 
امکان‌پذیر است و رونق گردشگری عشایر در بین آن‌ها 
می‌تواند تحول عظیمی برای کوچ‌روها به ارمغان آورد و 
معیشت آن‌ها را بهبود ببخشد و برای اشتغال جوانان ایل 

فرصت‌های نوین ایجاد کند.
لباس کرمانج‌های عشایر، بازتابی از روح زندگی در 

خراسان‌شمالی
دکتر محمدحسین انصاری مود عضو ستاد توسعه مردمی 
خراسان‌شمالی در گفت و گو با ایسنا با اشاره به اینکه 
کرمانج‌های عشایر یکی از طوایف این استان هستند، گفت: 
این افراد همیشه با کوچ کردن در فصل بهار به این استان 
و اقامت در میان بندهایی همچون کوه‌های شاه جهان، 
سالوک و مراتع و مانه و سملقان در بهار و تابستان زیبایی 
خاصی را به این استان می‌دهند و چشم و گوش هر مسافر 
و گردشگری را با هی هی چوپان‌ها در صبح و عصر و بوی 
طبخ نان، تهیه قره قورت، کشک و روغن زرد و بافت گلیم 

مجذوب خود می‌کنند.
وی با بیان اینکه زنان و دختران عشایر این استان دارای 
البسه خاص خود هستند که در آن طرح‌ها و رنگ‌های 
متنوعی به کار برده شده است، افزود: رنگ قرمز یکی از 
رنگ‌های مورد علاقه این طایفه است که به عقاید آن‌ها 
نمادی از شادی و خوشبختی است و این رنگ در لباس‌های 

آن‌ها کاربرد فراوانی دارد.
وی ادامه داد: لباس بانوان کرمانج عشایر هشت تکه دارد که 
یکی از این تکه‌ها گار است؛ گار گوشواره بلندی است در دو 

طرف عرقچین، روی سر قرار گرفته و روی آن‌ها یاشار و 
سربند استفاده می‌شود.

وی اظهار کرد: کومخ )کفش( یکی دیگر از این تکه‌ها 
است که شکل ظاهری شبیه نعلین نوک برگشته و دارای 
گلدوزی‌هایی با نخ ابریشمی و یاشار، روسری زردی بزرگ و 

بلند از جنس حریر است.
به گفته انصاری مود سربند برای محکم نگه داشتن روسری 
استفاده می‌شود و گراس، پیراهن چین‌داری است که بر تن 

می‌کنند.
وی بیان کرد: شلیته یا همان دامن پرچین و جلیقه که از 
جنس مخمل که روی آن را سکه دوزی کرده‌اند دیگر 
تکه‌هایی است که زنان سخت کوش این خطه از کشور 

استفاده می‌کنند.
وی تصریح کرد: موسیقی مقامی و ادبیات فولکوریک 
و جشن‌های عروسی از دیگر جذابیت‌های عشایر 
خراسان‌شمالی است که می‌تواند هر گردشگری را به خود 

جذب کند و موجب ماندگاری آن در این استان شود.
گلیم سفره کردی هنر دیرینه زنان کرمانج عشایر 

خراسان‌شمالی
مهدی خانی رئیس اداره بهسازی امور تولید اداره کل عشایر 
خراسان شمالی در ادامه در گفت و گو با ایسنا، گفت: گلیم 
سفره کردی، جاجیم و سیاه چادر بافی هنر دیرینه زنان 

کرمانج عشایر خراسان‌شمالی است.
به گفته وی سفره کردی یک هنر خاص از بافته‌های 
منحصر به فرد زنان کرمانج عشایر خراسان‌شمالی است و به 
عنوان هنری وصف ناپذیر که نمادهای مذهبی و احساسی 
عشایر را نسبت به طبیعت در خود جای داده، و نقش‌های 
آن نشانگر عظمت فرهنگ و اعتقادات و آداب و رسوم قوم 

کرمانج است.
وی تاکید کرد: نمادها در سفره کردی همگی بیانگر شکر 
به درگاه خدا و نعمات الهی و احترام به طبیعت است و با 
توجه به ذهنی بودن بافت، نقوش و رنگ‌ها می‌تواند حاکی 

از روحیه بافنده در زمان بافت باشد.
خانی توضیح داد: نقش‌های بافته شده در این سفره‌ها بیشتر 
حیوان و انسان است و نیز نقش انگشت‌ها در سفره، نماد 
دست‌های بلند شده به درگاه خداوند جهت طلب رزق و 
روزی است و نقش‌های حوض و لاک پشت نیز نماد بارش 

باران و برکت هستند.
وی افزود: نگاره و نقوش سفره کردی در واقع نقش‌های 
کهنی هستند که در نوع خود بی نظیر هستند، نقش‌های 
بافته شده در این هنر بیشتر حیوان و انسان است، نمادها 
در سفره کردی بیشتر نماد نوع زندگی و معیشتی و سیستم 
اجتماعی و فرهنگی کرمانج‌های این دیار را در خود جای 

داده است.
وی با بیان اینکه زنان کرمانج عشایر این هنر را از گذشته 
از مادران خود به ارث بوده و هنوز این هنر نزد آن‌ها ماندگار 
است، ادامه داد: در گذشته این زنان به واسطه داشتن 
دام‌های فراوان اعم از گوسفند، بز و شتر پشم آن را ریسیده 
و تبدیل به نخ می‌کردند که در بافت سیاه چادر و یا گلیم 

استفاده می‌شد.
وی ادامه داد: این گلیم‌های با کاربری‌های متفاوت همچون 
زیرانداز، نمک دان، جای نان و غیر نیز استفاده می‌شد که 

همچنان این هنر ادامه دارد و بسیاری از زنان عشایری 
مشغول به انجام چنین کاری هستند.

خانی تصریح کرد: علاوه بر آن بافت این گلیم‌ها یک منبع 
درآمد برای خانواده بود چراکه زنان عشایر بعد از فارغ شدن 
از انجام کارهایی همچون دوشیدن شیر دام، پخت نان و غذا 

و ... به این کار مشغول می‌شدند.
وی خاطرنشان کرد: این در حالیست که در سال های 
گذشته به علت پایین بودن قیمت گلیم و هم اکنون به علت 
بالا بودن مواد مورد نیاز برای بافت آن همچون نخ از میزان 
آن کاهش یافته و بافت آن صرفه اقتصادی بالایی برای 

زنان عشایری نداشته است.
وی گفت: علاوه بر آن، یکجانشینی برخی از جمعیت عشایر 
این استان نیز در کاهش این تولیدات موثر بوده و این امر 
سبب شده تا عشایر استان مقداری از پشم‌های تولیدی خود 

را به دلالان بفروشند.
رئیس اداره بهسازی امور تولید اداره کل عشایری 
خراسان‌شمالی افزود: واسطه‌ها را یکی دیگر از مشکلات 
پیش روی تولید گلیم در این استان دانست و تصریح 
کرد: مسوولان بارها وعده کوتاه کردن دست این افراد را 
به تولیدکنندگان صنایع دستی داده‌اند اما تاکنون این امر 

محقق نشده است.
وی تعداد کارگاه‌های تولید گلیم عشایر خراسان‌شمالی را 
۱۷ تا ۱۸ واحد بیان کرد و ادامه داد: حدود ۸۰۰ نفر از 
زنان عشایری این استان مشغول بافت این دست بافته‌های 

داری هستند.
وی تصریح کرد: علاوه بر آن طی سال حدود ۱۰ هزار متر 
مربع انواع دست بافته‌های داری در این استان تولید می‌شود.

خانی در ادامه رنگ رزی را یکی از هنرهای دیگر زنان 
کرمانج عشایر این استان بیان کرد و توضیح داد: زنان عشایر 
برای تهیه رنگ نخ گلیم‌های خود از گیاهان صحرایی 
استفاده می‌کنند و بر این باورند که این رنگ‌ها با دوام تر از 
رنگ‌های بازاری یا جوهری است. صنایع دستی زنان ایل 
همانند دیگر عشایر ایران از جایگاه ویژه ای برخوردار است 
و چون دامپروری و پرورش دام یکی از محورهای اصلی 

زندگی آن‌هاست.  
وی تاکید کرد: رنگرزی گیاهی در بین زنان عشایر کرمانج 
این استان رواج فراوان دارد بنابراین طراوت و شفافیت رنگ 
و تنوع غنای رنگ آمیزی دست بافته‌های این استان بیش 

از هر عامل دیگری در شهرت آن مؤثر است.
وی خاطرنشان کرد: توانایی زنان عشایر کرمانج در احساس 
رنگ‌ها و رنگ آمیزی گاه چنان باورنکردنی است که به 
اعجاز می‌ماند هم از نظر فراوانی رنگ و ریزه کاری‌های 
رنگ آمیزی و هم از لحاظ پختگی و گیرایی و چشم نوازی 
و هم از نظر هماهنگی پرجاذبه وافسون کننده ای که جریان 

وقفه ناپذیر رنگ‌ها را پدیدار می‌کند.
این مقام مسئول با اشاره به اینکه تولید سیاه چادر توسط 
زنان عشایری که به دست فراموشی سپرده شده بود، بیان 
کرد: اما دوباره این هنر صنعت دست در این استان جان 
گرفته و در این زمینه حتی در شرکت تعاونی در اسفراین 
نیز راه اندازی شده که بخشی از محصولات خود را به خارج 

استان نیز می‌فروشند.
وی تصریح کرد: اما یکی از مشکلاتی که بر سر راه 

تولیدکنندگان سیاه چادر در این استان است تهیه موی بز 
بوده که برای تهیه آن به استان هایی همچون کرمان و یا 

سیستان و بلوچستان سفر کنند.
تولید سیاه چادر در خراسان شمالی جان گرفته است

رئیس اداره عشایری شهرستان اسفراین نیز در گفت و گو 
با ایسنا، با اشاره به اینکه یک شرکت کارآفرینی عشایری 
در این شهرستان سفارش تولید سیاه چادر را دریافت کرده 
است، گفت:  در حال حاضر تعدادی تخته چادر توسط 
جمعیت عشایری این شهرستان تولید شده و مابقی نیز در 

حال تولید است.
وی افزود: این شرکت کارآفرینی چادرهای بافته شده را 

برای یک سرمایه گذار خارج استانی تولید می‌کند.
طاهری ادامه داد: تعدادی از این سیاه چادرها توسط این 
سرمایه گذار به کشور ژاپن و کشورهای حاشیه خلیج فارس 
ارسال می‌شود و تعدادی نیز در داخل مورد استفاده قرار 

خواهد گرفت.
وی با بیان اینکه در حال حاضر عشایر متقاضی سیاه چادر 
هستند، اظهارکرد: چند سالی بود که چادرهای برزنتی 
جایگزین سیاه چادر شده بودند اما به علت اینکه این 
چادرهای کارآیی سیاه چادرها را نداشتند، دوباره عشایر 

متقاضی این چادرها بودند.
این مقام مسئول بیان کرد: بالار فتن قیمت سیاه چادرها 
موجب شده بود که عشایر مجبور شوند تا چادرهای برزنتی 

را خریداری کنند.
به گفته وی در حال حاضر قیمت سیاه چادرهای بافته شده 

به ۹ میلیون تومان رسیده است.
کرونا توسعه گردشگری عشایری را در 

خراسان‌شمالی متوقف کرد
محمدرضا قلی پور مدیر کل امور عشایری خراسان شمالی 
همچنین چندی پیش در گفت و گو با ایسنا، بیان کرد: 
شیوع ویروس کرونا توسعه گردشگری عشایری را در این 

استان متوقف کرد.
وی با اشاره به اینکه عشایر خراسان‌شمالی یکی از راه‌های 
توسعه گردشگری در این استان است، اظهارکرد: در 
همین راستا نقاطی را برای توسعه گردشگری شناسایی و 

نشست‌هایی را نیز با بخش خصوصی برگزار کردیم.
وی افزود: افراد سرمایه‌گذاری که برای امر سرمایه‌گذاری در 
حوزه گردشگری عشایر در این استان اعلام آمادگی کرده 
بودند، به شرکت‌های تعاونی عشایری معرفی شده اند اما 

شیوع ویروس کرونا ادامه پیگیری‌ها را متوقف کرد.
قلی پور ادامه داد: در منطقه مرزی گلیل شیروان ۴۸ سامانه 
عرفی عشایری شناسایی شد تا موضوع گردشگری عشایری 

در این منطقه شکل گیرد.
وی اظهارکرد: در همین راستا زیرساخت‌هایی همچون آب 
شرب، سرویس بهداشتی، جایگاه های سیاه چادر و ... آماده 

شده است.
به گفته این مقام مسئول تاکنون رقم ۱۵ میلیارد تومان 
اعتبار نیز برای آماده سازی این زیرساخت‌ها هزینه شده 

است.
وی تاکیدکرد: خراسان‌شمالی دارای بیش از پنج هزار 
خانوار عشایری است که ظرفیت خیلی خوبی برای توسعه 

گردشگری دارد.

همزمان با دهه فجر
3 پروژه برق‌رسانی توسط شرکت برق منطقه‌ای خراسان آماده بهره‌برداری شده است

مدیر عامل شرکت برق منطقه‌ای خراسان پروژه‌های 
قابل افتتاح و بهره‌برداری این شرکت در ایام دهه فجر 

امسال را با اعتباری بالغ بر 211 میلیارد ریال برشمرد.
به گزارش روابط عمومی شرکت برق منطقه‌ای خراسان 
مهندس رضا ریاحی با اشاره به طرح‌های قابل افتتاح در 
ایام دهه فجر امسال اظهار کرد: یکی از پروژه‌های آماده 
افتتاح در این دهه توسعه پست 132 کیلوولت جنگل در 

شهر تربت حیدریه است.
وی ادامه داد: برای توسعه این پست 70 هزار میلیون 
ریال هزینه شده که پروژه توسعه آن از سال 1398 آغاز 

شده است.
مهندس ریاحی خاطرنشان کرد: پروژه دیگر بهره‌برداری 
از پست 132 کیلوولت مدولار دوغارون است که 128 
هزار میلیون ریال هزینه در بر داشته است. این پروژه 
که در شهرک صنعتی دوغارون واقع شده، از سال 1398 

آغاز شده است.
مدیر عامل شرکت برق منطقه‌ای خراسان با اشاره به 
پروژه نصب پست موبیل در پست سد دوستی چهار به 
عنوان یکی دیگر از پروژه‌های مربوط به دهه فجر عنوان 

کرد: این پروژه از سال 1399 آغاز شد و 13 هزار میلیون 
ریال هزینه در بر داشته است.

وی عنوان کرد: همچنین به مناسبت فرا رسیدن دهه 
فجر امکان پایش تصویری عملیات PM در امور رضوی 
و اتوماسیون شرکت فراهم و مرکز پایش آن در شرکت 

برق منطقه‌ای خراسان راه‌اندازی شد.
مهندس ریاحی با اشاره به راه‌اندازی این سیستم اظهار 
کرد: سال آینده نیز مشابه همین مرکز در امورهای انتقال 

شمال و جنوب راه‌اندازی خواهد شد.
وی ادامه داد: یکی از مشکلات حوزه نظارت PM این 
 PM است که تعداد ناظران آن پاسخگوی حجم عملیات
و سایر مواردی که نیاز به نظارت و تحویل‌گیری دارد، 
نمی‌باشد و مساله دیگر نیز این است که فرایندهای 
نظارت درخصوص پست‌های انتقال خیلی اوقات در ایام 
تعطیل اتفاق می‌افتد که استفاده از این روش روند نظارت 

را بهبود می‌بخشد.
مهندس ریاحی خاطرنشان کرد: در حال حاضر یکی 
از روش‌های نظارتی که در کشورهای صنعتی استفاده 
می‌شود، نظارت تصویری است به گونه‌ای است که به 

جای حضور ناظر در محل، وی می‌تواند از یک مرکز 
پایش نسبت به نظارت بر عملیات اقدام کند.

مدیر عامل شرکت برق منطقه‌ای خراسان با بیان اینکه 
با این اقدام شرایطی فراهم شده که یک ناظر بتواند در 
یک زمان ، بیش از یک عملیات تست را به طور همزمان 
پوشش دهد، گفت: پیش از این رفت و آمدهای مکرری 
برای نظارت بر پست‌ها انجام می‌شد، اما با استقرار پایش 
تصویری این مساله حل می‌شود و هزینه‌ها کاهش 

می‌یابد.
مهندس ریاحی با اشاره به دورنمای اجرای این طرح 
تصریح کرد: در گام نخست استقرار این سیستم، تنها 
از امکان صوتی و تصویری آن استفاده می‌شود که 
ساده‌ترین حالت فرایند پایش تصویری به حساب می‎آید. 
در آینده با بررسی مزایا و مشکلات این سیستم، ضمن 
برطرف نمودن مشکلات دامنه شمول آن گسترده‎تر 
خواهد شد و امکان پردازش تصویری نیز به قابلیت‎های 
آن اضافه می‎شود و می‎توان بسیاری از امور را از طریق 

هوشمندسازی پایش تصویری انجام داد.
وی اضافه کرد: در واقع با این اقدام نظارت به صورت 

هوشمند انجام خواهد شد که دشواری روش پایش 
حضوری را نداشته و دقت بیشتری هم به دنبال دارد. 
در مجموع استفاده از نرم‎افزارهای پردازش تصویری 
می‎تواند به هوشمندتر شدن نظارت‎ها کمک کند و جلوی 

بروز نواقص در انجام عملیات تست را نیز بگیرد.
مدیر عامل شرکت برق منطقه‌ای خراسان خاطرنشان 
کرد: دامنه قابلیت‎های استفاده از این سیستم خیلی زیاد 
است و جدای از نظارت PM می‎توان درحوزه آموزش نیز 

از آن بهره برد.
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صیادمنش قرضی به هال‌سیتی پیوست
باشگاه فنرباغچه ترکیه اعلام کرد اللهیار 
صیادمنش مهاجم ایرانی این تیم به صورت 
قرضی راهی باشگاه هال سیتی انگلیس شده 

است.
 باشگاه فنرباغچه ترکیه امروز دوشنبه با 
انتشار یک بیانیه کوتاه خبر داد حضور اللهیار 
صیادمنش مهاجم ایرانی در تیم هال سیتی 

انگلیس قرضی و به مدت یک سال است!
پیش از این عنوان شده بود صیادمنش با قراردادی دائمی و با مبلغی در حدود ۴ تا ۵ میلیون 

پوند از فنرباغچه راهی هال سیتی شده است.
صیادمنش از چند روز پیش در انگلیس حضور دارد و تستهای پزشکی را هم با موفقیت در 
این تیم پشت سر گذاشته است. این مهاجم امروز در تمرین هال سیتی هم حاضر شد اما 

عدم اعلام رسمی قرارداد او با هال سیتی سئوال برانگیز شده بود.
باشگاه فنرباغچه در بیانیه خود نوشت: »اللهیار صیادمنش تا پایان فصل به صورت قرضی به 
هال سیتی یکی از تیم‌های چمپیونشیپ پیوست. برای ورزشکارمان که امروز قرارداد رسمی 

اش امضا و مراحل نقل و انتقالاتش انجام شده است آرزوی موفقیت داریم.«
با این حساب مهاجم ۲۰ ساله ایران از زمان حضورش در تیم فنرباغچه برای سومین بار 
انتقال قرضی را تجربه می‌کند. صیادمنش که در سال ۲۰۱۹ از استقلال به فنرباغچه پیوسته 
بود، بعد از چند ماه راهی تیم استانبول اسپور شد و نخستین تجربه بازیکن قرضی را در این 
تیم تجربه کرد. اللهیار بعد از آن به تیم زوریا لوهانسک اوکراین قرض داده شد و یک فصل 
و نیم در این تیم اوکراینی بازی کرد.به این ترتیب و با اعلام فنرباغچه، قرارداد صیادمنش 

دیروز با هال سیتی امضا شده و او یک فصل دیگر بازیکن قرضی خواهد بود.

  طارمی به آرسنال پیشنهاد شد
در ساعات نزدیک به پایان نقل و انتقالات 
فوتبال اروپا، مهدی طارمی مهاجم تیم ملی 

ایران به باشگاه آرسنال پیشنهاد شده است.
سایت CBS Sports امروز خبر داد چند 
بازیکن به آرسنال پیشنهاد شده‌اند تا به صورت 
قرضی و قبل از بسته شدن پنجره نقل و 

انتقالات به جمع »توپچی ها« اضافه شوند.
به نوشته این سایت، »لوکا یوویچ« از رئال 

مادرید و مهدی طارمی مهاجم ایرانی پورتو از جمله بازیکنان پیشنهادی به آرسنال بوده‌اند. 
هنوز مشخص نیست که آیا این پیشنهادات مورد قبول آرسنال قرار گرفته است یا نه.

این گزینه ها برای جانشینی »اوبامیانگ« در پی انتقالش به بارسلونا در نظر گرفته شده بودند؛ 
در حالی که خبرها حاکی از منتفی شدن حضور اوبامیانگ به بارسا است.

از سوی دیگر باشگاه پورتو در هفته های گذشته سه بازیکن اصلی خود یعنی »خسوس 
کرونا«، »سرجیو اولیویرا« و »لوئیس دیاز« را از دست داده است و بعید به نظر می‌رسد 
سرمربی و مدیران پورتو اقدام دیگری در نقل و انتقالات برای فروش بازیکنان خود انجام 
بدهند.مهدی طارمی در حال حاضر در اردوی تیم ملی ایران حضور دارد و فردا با این تیم 

به مصاف امارات می‌رود.

اسکوچیچ: با تمام توان به مصاف امارات می‌رویم

 در جام‌جهانی هرکس درون دروازه باشد خیالم راحت است

سجادی:

اثرات اقدامات حمایتی در پرسپولیس را خواهید دید

سرمربی تیم ملی ایران می گوید 
برابر  بازی فردا  باید در  بازیکنانش 
امارات و بازی‌های آینده هم با تمام 

توان کار کنند.
به گزارش ایسنا، دراگان اسکوچیچ، 
ایران در  سرمربی تیم ملی فوتبال 
نشست خبری پیش از دیدار تیمش 
مقابل امارات در انتخابی جام جهانی 
گفت: همانطور که می‌دانید کار صعود 
در دیدار با عراق یک‌سره شد و کار 
تمام شد اما امیدوارم بازیکنان بدانند 
که در هر بازی نماینده کشورشان 
هستند و باید با تمام وجود پا به میدان 
بگذارند. امیدوارم تیم ملی فردا مقابل 
امارات خوب بازی کند. سابقه بازی 
مقابل این تیم را داریم و انتظار بازی 
سختی را داریم. امیدوارم فردا هر چه در 
توان داریم بگذاریم و مردم را خوشحال 
کنیم. برای بازی فردا علیرضا بیرانوند 
را به علت کرونا و شجاع خلیل زاده را 
به علت دو کارته بودن در اختیار نداریم.

اسکوچیچ درباره نیمکت نشینی بیرانوند 

بعد از دیدار با سوریه پس از چندین 
سال حضور در ترکیب ثابت و انتخاب 
عابدزاده به عنوان نفر اول تیمش در 
درون دروازه و مشخص شدن تکلیف 
نفر شماره یک تیم ملی در جام جهانی 
گفت: موضوعی که مطرح کردید 
مربوط به پنج، شش سال قبل نیست. 
تحت هدایت من هم بیرانوند مدت 
زیادی دروازه‌بان اول بود. موضوع مهم 
این است که کدام دروازه‌بان در آن 

زمان در شرایط آرمانی خود باشد و در 
درون دروازه قرار بگیرد. هر دروازه‌بانی 
که در درون دروازه قرار بگیرد خیالم 
راحت است. دروازه بان های ما رفتار 

دوستانه‌ای با همدیگر دارند.
سرمربی تیم ملی درباره اینکه بعد از 
قطعی شدن صعود تیمش، قصد استفاده 
از سایر بازیکنان در ترکیب اصلی تیم 
ملی دارد یا خیر گفت: هر زمانی که 
ایران بازی می‌کنیم،  به عنوان نماینده 

بهترین و قوی‌ترین تیم را به میدان 
می‌فرستیم. شاید در بازی‌های دوستانه 
تصمیم متفاوتی بگیرم اما در بازی فردا 
با تمام قوا وارد زمین می‌شویم. برای ما 
مهم است که بازی‌ها را با امتیاز کامل 
تمام کنیم. پیامی که برای بازیکنان 
دارم این است که از هر گونه غفلت 
و سهل‌انگاری دوری کنند. به عنوان 
رهبر این تیم وظیفه دارم پیامی را 
به بازیکنان بدهم و در این دیدار هم 
می‌گویم که با قدرت و جدیت به میدان 

بروند.
وی ادامه داد: امیدوارم بازیکنانم آگاه 
باشند که باید در بازی فردا با تمام وجود 
بازی کنند. امیدوارم مانند بازی با عراق 
پایان خوبی داشته باشیم. برای تمام 
مردم آرزوی سامتی دارم. این پیام 
را می‌دهم که برای خوشحالی آن‌ها 
وارد زمین می‌شویم. خیلی امیدوارم 
که موضوع کرونا باعث نشود که 
برنامه‌های ما به هم بریزد و ناچار به 

تغییر در برنامه‌ریزی شویم.

وزیر ورزش و جوانان می‌گوید تیم 
ملی از این به بعد کار سخت‌تری 
جام  در  قدرتمندتر  حضور  برای 

دارد. جهانی 
به گزارش ایسنا، حمید سجادی، 
وزیر ورزش و جوانان پس از حضور 
در تمرین امروز)دوشنبه( تیم ملی در 
جمع خبرنگاران حاضر شد و اظهار 
کرد: صعود ارزشمندی بود و تبریک 
و  مردم  مبارک  می‌گویم.  مجدد 
آرزوی  باشد.  فوتبال  فدراسیون 
سالمتی برای بازیکنان و کادر فنی 
می‌کنم و امیدوارم هر چه زودتر 
بازیکنانی که دچار کووید شدند، 
زودتر به جمع ملی‌پوشان بازگردند. 
به امید خدا امیدوارم فردا بازی 

خوبی را شاهد باشیم.
دلیل  به  متاسفانه  داد:  ادامه  او 
حضور  از  امُیکرون،  ویروس 
هر  و  هستیم  محروم  تماشاگران 
این  کردیم،  صحبت  هم  چقدر 
اجازه داده نشد. البته این به خاطر 
این  باید  و  است  مردم  سالمتی 

شود. رعایت  موضوع 
سجادی درباره اساسنامه فدراسیون 

فوتبال گفت: ما پیگیر این موضوع 
از  هم  کار  این‌جای  تا  هستیم 
به  و  اسالمی  شورای  مجلس 
کمک  فرهنگی،  کمیسیون  ویژه 
با  امیدوارم  دیدم.  دغدغه‌مندی  و 
رقم  تصمیم  بهترین  هم‌فکری 

بخورد.
وی درباره شرایط پرسپولیس توضیح 
داد: به هر حال اقدامات حمایتی را 
تا الآن انجام دادیم تا یکی دو روز 
آینده اثرات آن را خواهیم دید. من 
در جریان امور داخلی باشگاه نیستم 
زیرا کارهای دیگری داشتم. هنوز 
استعفای ذوالفقارنسب پذیرفته نشده 
اما با توجه به این که یکی دو نفر 
را برای هیات مدیره معرفی کردیم، 
مدیره  هیات  تقویت  دنبال  به 

هستیم و جای نگرانی نیست.
وزیر ورزش درباره حضور قدرتمند 
عنوان  جهانی  جام  در  ملی  تیم 
کرد: به هر حال هدف ما حمایت 
برنامه‌های  از  و  است  ملی  تیم  از 
حمایت  هم  فوتبال  فدراسیون 
می‌کنیم. برنامه‌ها هم فنی است 
و هم مدیریتی. هم سرمربی تیم 

برنامه  همکاران‌شان  هم  و  ملی 
ارزشمند و مدونی دارد. آن‌ها تاکنون 
با برنامه به اینجا رسیدند و در ادامه 
که راه دشوارتر هم است هم برنامه 
خوبی دارند. رقیبان ما هم تیم‌های 
باید  نیستند.  بسته‌ای  پا  و  دست 
در  گذشته  ادوار  از  متفاوت  تیمی 
جام جهانی ظاهر شویم. از این به 
بعد حمایت ما مضاعف و دوچندان 
خواهد بود و از این به بعد بیش‌تر 

در خدمت این جوانان غیور خواهیم 
ما صعود کردیم،  بود. شبی که 
این  و  بود  خوشحال  کشور  یک 
خوشحالی حتی برای مردم خارج از 
کشور هم بود. این موج علاقمندی 
را که از سوی رسانه‌ها می‌بینم که 
و  باشگاه‌ها  پاداش‌ها،  در خصوص 
تیم ملی سوال می‌پرسید، ما هم 
روحیه می‌گیریم و در خود روحیه 

می‌کنیم. تقویت  را  پاسخگویی 

 انتخابی جام جهانی

 ایران - امارات؛ بدون استرس 
در مسابقات مقدماتی جام جهانی 2022 تیم 
ملی در هشتمین مسابقه ساعت 18 سه شنبه 
امارات  تیم  مصاف  به  آزادی  ورزشگاه  در 

می‌رود.
به گزارش خبرگزاری فارس، تیم ملی فوتبال 
جام  به  زودهنگام  صعودی  که  کشورمان 
را  خود  دغدغه  بدون  اکنون  داشته  جهانی 
آماده  مقدماتی  در  باقیمانده  بازی  سه  برای 
می‌گویند  کارشناسان  برخی  هرچند  می‌کند. 
نباید این بازی‌های تشریفاتی  را ساده و گذرا 
دید و باید مثل 7 مسابقه بقیه با تمام قدرت 
در ادامه رقابت‌ها حاضر شد زیرا ممکن است 
نهایی  دور  در سیدبندی  مقدماتی  دور  نتایج 
از  باشد.  تاثیرگذار  جهانی  جام  گروه‌بندی  و 
برای  می‌تواند  بازی  سه  این  دیگر  سویی 
مهم  پوشان  ملی  بیشتر  و  بهتر  هماهنگی 

محسوب شود. با این حال باید دید اسکوچیچ 
سرمربی تیم ملی چه راهبردی را برای ادامه 
به  می‌خواهد  و  می‌گیرد  نظر  در  مسابقات 
بازیکنان جوان که کمتر بازی به آنها رسیده 
میدان بدهد یا تلاش می‌کند رکورد بی‌نظیر 
تیم  با  متوالی‌  بردهای  و  ناپذیری  شکست 

ملی را بهبود ببخشد. 
ما  کرده  تیم صعود  برای  امروز  بازی  نتیجه 
حیاتی  نقش  امارات  برای  اما  ندارد  اهمیت 
جدول  سوم  رده  در  امتیازی   9 امارات  دارد. 
است و تلاش می‌کند که همچنان به صعود 
امیدوار باشد. اماراتی‌ها در صورتیکه هر سه 
بازی خود را ببرند و کره جنوبی هر سه بازی 
را بازنده شود در آنصورت اماراتی‌ها به عنوان 
تیم دوم به جام جهانی صعود می‌کند احتمالی 
اماراتی‌ها  حال  این  با  است.  بعید  بسیار  که 

برای رسیدن به پلی آف و سوم شدن در این 
گروه شانس زیادی دارند و بازی با تیم ملی 
اگر  زیرا  دارد  زندگی  و  برایشان حکم مرگ 
مقابل تیم ملی بازنده شوند تیم‌های لبنان و 
عراق هم شانس بیشتری برای رفتن به پلی 

آف  خواهند داشت.
امارت یک  با  رفت  دور  پرحادثه  بازی  در 
از  قبل  البته  رسیدیم  پیروزی  به  صفر  بر 
گلزنی داور استرالیایی شجاع خلیل ‌زاده را 
اما با مرور  با یک کارت قرمز اخراج کرد 
مسابقه  داور    VAR سوی  از  صحنه‌ها 
کارت قرمز شجاع خلیل ‌زاده را پس گرفت 
بازی خود  به  بازیکن  یازده  با  تیم ملی  تا 
ادامه بدهد و در نهایت  مهدی طارمی با 
گل سه امتیازی ما را به پیروزی برساند. در 
آن بازی طارمی یک پنالتی هم گرفت که 

سردار آزمون آن پنالتی را به بدترین شکل 
ممکن نواخت! 

بازی امروز تفاوت‌های زیادی با مسابقه رفت 
شجاع  آزمون،  سردار  از  خبری  دیگر  دارد 
خلیل زاده دو اخطاره و البته ‌VAR  نیست! 
بنابراین اگر داور بازی مرتکب اشتباهی شود 
نمی‌توان به جبران آن اشتباه از سوی کمک 
داور ویدئویی امیدوار بود. با این حال تیم ملی 
برای ادامه قدرتمندانه مسیرش به سوی قطر 
می خواهد به صدرنشینی و شکست ناپذیری 
علیرضا  و  نورالهی  احمد  بدهد.  ادامه  خود 
بیرانوند هم دو غایب دیگر تیم ملی به خاطر 
کرونایی شدن هستند. اماراتی‌ها می‌دانند روز 
آزادی  از تماشاگر  سختی در ورزشگاه خالی 
دنبال  دلیل  همین  به  شاید  داشت  خواهند 
مراقب  باید  می‌گویند  و  هستند  جویی  بهانه‌ 

می‌گیرد  ما  از  ایران  که  کرونایی  تست‌های 
باشیم! آن هم در شرایطی که نتیجه بازی از 
نظر صعود به جام جهانی هیچ ارزشی برای 
تیم ملی ندارد و این بزرگترین تفاوت مسابقه 

فردا با بازی دور رفت است.
A برنامه مسابقات گروه

ایران - امارات ساعت 18
لبنان - عراق 15:30

سوریه - کره جنوبی 17:30
جدول گروه 

1-  ایران  19 امتیاز
2- کره جنوبی 17 امتیاز

3- امارات 9 امتیاز
4- لبنان 5 امتیاز
5- عراق 4 امتیاز

6- سوریه 2 امتیاز
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درگاه پرداخت امن

روزنامه اقتصادی، سیاسی و فرهنگی 
خراسان رضوی و شمالی

صاحب امتیاز و مدیر مسئول :

حسین رفیعی

اگر آسانسور فضایی سقوط کند، چه اتفاقی خواهد افتاد؟
میلاد میرکانی

آسانسور فضایی، سازه‌ای علمی-تخیلی است که مشکل ارسال اجسام به مدار بدون استفاده از 
موشک را حل می‌کند؛ اما اگر چنین آسانسوری سقوط کند، چه اتفاقی خواهد افتاد؟

در نخستین قسمت از مجموعه تلویزیونی بنیاد در اپل تی‌وی، شاهد اقدام تروریستی برای 
انهدام آسانسور فضایی مورد استفاده به‌دست امپراطوری کهکشانی هستیم. به همین بهانه، 
قصد داریم در این مقاله درباره‌ی فیزیک آسانسورهای فضایی صحبت کنیم تا دریابیم اگر 
یکی از این سازه‌های فضایی منفجر شوند،. چه اتفاقی رخ خواهد داد. در ادامه با زومیت 

همراه باشید.
ما انسان‌ها دوست داریم اجسام را در خارج از جو زمین قرار دهیم. این کار به ما امکان 
می‌دهد تا ماهواره‌های هواشناسی، ایستگاه فضایی، ماهواره‌های موقعیت‌یاب و حتی تلسکوپ 
فضایی جیمز وب را داشته باشیم؛ اما در حال حاضر، تنها گزینه‌ی ما برای فرستادن اجسام 
درون فضا، اتصال آن‌ها به یک انفجار شیمیایی کنترل‌شده یا در‌ واقع همان چیزی است که 

»موشک« می‌نامیم.
اشتباه برداشت نکنید. موشک‌ها وسایلی 
جذاب و شگفت‌انگیز هستند؛ اما در‌ عین‌‌ 
حال هزینه‌ی بسیار بالا و بازدهی پایینی 
دارند. بیایید تصور کنیم ارسال جسمی یک 
 ،)LEO( کیلوگرمی به مدار نزدیک زمین
نیازمند چه چیز است. این مدار در‌ حدود 
۴۰۰ کیلومتری فراز سطح زمین و تقریباً 
همان جایی است که ایستگاه فضایی 
بین‌المللی به دور زمین می‌چرخد. به‌منظور 
رساندن این جسم به مدار نزدیک زمین، 
باید دو کار بزرگ انجام دهید. اول، باید 
آن را تا ارتفاع ۴۰۰ کیلومتر بالا ببرید؛ اما 
اگر فقط ارتفاع جسم را افزایش دهید، آن 
جسم به مدت طولانی در فضا باقی نخواهد 
ماند و به‌راحتی به سمت زمین بازمی‌گردد. 

در‌ ‌نتیجه، برای آنکه این جسم را در مدار نزدیک زمین نگه دارید، باید آن را با سرعتی بالا 
به حرکت درآورید.

پیش از ادامه، بگذارید یادآوری کوتاهی درباره‌ی مبحث انرژی داشته باشیم. از قرار معلوم، 
مقداری از انرژی که صرف یک سیستم می‌کنیم )آن را کار می‌نامیم(، با تغییر در انرژی آن 
سیستم برابر است. ما می‌توانیم انواع مختلف انرژی را به صورت ریاضی مدل‌سازی کنیم. 
انرژی جنبشی، انرژی جسم به‌خاطر سرعت آن است. در‌‌ نتیجه اگر سرعت جسمی را افزایش 
دهید، انرژی جنبشی آن افزایش می‌یابد. انرژی پتانسیل گرانشی به فاصله‌ی بین جسم و 
زمین بستگی دارد؛ بدین معنا که افزایش ارتفاع جسم، انرژی پتانسیل گرانشی آن را افزایش 
می‌دهد.بنابراین فرض کنید می‌خواهید از موشک به‌منظور افزایش انرژی پتانسیل گرانشی 
جسم )برای بالا بردن آن تا مدار مناسب( استفاده کنید و انرژی جنبشی را نیز )به‌منظور بالا 
بردن سرعت( افزایش دهید. قرار گرفتن در مدار، بیشتر به سرعت مربوط می‌شود تا ارتفاع. 
فقط ۱۱ درصد از انرژی به‌صورت انرژی پتانسیل گرانشی و باقی آن، انرژی جنبشی خواهد 
بود.مجموع انرژی مورد نیاز برای قرار دادن آن جسم یک کیلوگرمی در مدار، تقریباً ۳۳ 
میلیون ژول خواهد بود. برای مقایسه، اگر کتابی را از کف خانه بردارید و روی میز بگذارید، 

تقریباً ۱۰ ژول مصرف خواهد شد. قرار گرفتن در مدار به انرژی بسیار بیشتری نیاز دارد.

اما مشکل اصلی در‌ واقع بسیار دشوارتر از آن است. موشک‌های شیمیایی فقط برای رساندن 
آن جسم یک کیلوگرمی به مدار، به انرژی نیاز ندارند، بلکه آن‌ها برای سفر به مدار نزدیک 
زمین، باید سوخت خود را نیز حمل کنند. این سوخت تا وقتی مصرف نشده باشد، اساساً فقط 
وزن اضافی به‌عنوان محموله است؛ بدین معنا که موشک‌ها باید با سوخت هرچه بیشتر پرتاب 
شوند. برای اغلب موشک‌های واقعی، تا ۸۵ درصد از وزن کلی می‌تواند صرفاً به سوخت 

مربوط باشد. نیازمندی به این حجم از سوخت، بازدهی را به‌شدت پایین می‌آورد.
بنابراین چه می‌شود اگر جسم شما به‌جای پرتاب بر ‌فراز موشک شیمیایی، بتواند به‌راحتی 
سوار کابلی شود که آن را مستقیم به فضا می‌رساند؟ این همان اتفاقی است که با آسانسور 

فضایی رخ می‌دهد.
سقوط کابل آسانسور چگونه خواهد بود؟

در نخستین قسمت از مجموعه‌ی تلویزیونی بنیاد، برخی افراد تصمیم می‌گیرند مواد منفجره‌ای 
را کار بگذارند که ایستگاه بالای آسانسور فضایی را از بقیه کابل جدا می‌کند. این کابل روی 

سطح سیاره سقوط و ظاهراً آسیبی واقعی به آنجا وارد می‌کند.
اما سقوط کابل آسانسور فضایی در دنیای 
واقعی چگونه خواهد بود؟ مدل‌سازی این 
اما می‌توانیم حدس  اتفاق ساده نیست؛ 
تقریبی بزنیم. بیایید کابل را به گونه‌ای 
مدل‌سازی کنیم که از ۱۰۰ قطعه‌ی 
مجزا تشکیل شده است. هر قطعه به دور 
زمین، اما با همان سرعت زاویه‌ای سیاره، 
شروع به حرکت می‌کند. در کابل آسانسور 
فضایی واقعی، مقداری نیروی کششی 
بین قطعات وجود خواهد داشت. اما صرفاً 
به منظور سادگی، در مدل هر قطعه فقط 
نیروی گرانشی ناشی از برهمکنش با زمین 
را خواهد داشت. اکنون با اندکی کدنویسی 
در پایتون می‌توان حرکت این ۱۰۰ قطعه‌ی 
مجزای کابل را مدل‌سازی کرد تا فهمید در‌ 
صورت سقوط آن‌ها، چه اتفاقی رخ می‌دهد. سقوط کابل آسانسور فضایی این‌گونه خواهد بود:

همان‌طور که می‌بینیم، بخش پایین کابل روی زمین سقوط می‌کند و احتمالًا خسارتی شدید 
به بار می‌آورد. در این مدل، کابل هرچند با کل طول خود می‌تواند حین سقوط تقریباً تمام 
محیط زمین را که ۴۰ هزار کیلومتر است، بپوشاند، فقط حدود یک‌سوم از مسیر پیرامون 
استوا را فرا می‌گیرد.برخی از بخش‌های کابل ممکن است اصلًا به سطح زمین برخورد نکنند. 
اگر سقوط قطعات به اندازه‌ی کافی از ارتفاع بالا آغاز شود، سرعت آن‌ها با نزدیک‌تر شدن 
به سطح افزایش خواهد یافت. این احتمال وجود دارد که قطعات آنقدر سرعت بگیرند تا به 
مداری غیردایره‌ای پیرامون زمین وارد شوند. اگر در استوا زندگی می‌کنید، در مکان خوبی قرار 
دارید. بهتر است که بقایا در فضا باشند تا اینکه روی سر شما سقوط کنند، مگر نه؟البته اگر 
کابل هنوز سالم باشد، آنگاه هر قطعه می‌تواند دیگر قطعات مجاور را بکشد. این اتفاق موجب 
می‌شود که بخش‌های بیشتری از کابل روی زمین سقوط کنند. اما در مقطعی، نیروهای 
واردشده آنقدر قدرتمند خواهند شد که کابل را متلاشی می‌کنند. سقوط کابل همچنان به 
شکل‌گیری زباله‌های فضایی ختم خواهد شد. در‌ نتیجه نه‌تنها ساخت آسانسور فضایی بسیار 
مشکل است، بلکه پارگی و سقوط کابل آن اصلًا پیامد خوبی نخواهد داشت. شاید اینکه 

در عرصه‌ی اکتشافات فضایی هنوز در مرحله‌ی موشکی به سر می‌بریم، اتفاق خوبی است.

ارز ترجیحی و واردات گوشت بوفالو!
وحید حاج سعیدی

از دولت و مجلس انقلابی پنهان نیست، از شما چه پنهان ارز ترجیحی فعلًا 
حذف نمی شود و این داستان بیشتر به جای اینکه ما معمولی ها را خوشحال 
کند، دلالان و وارد کنندگان خنزر پنزر را خوشحال کرده است که کالا با 
دلار 4200 تومانی وارد می کنند ولی در مواقعی با دلار 70 هزار تومانی به 

خلق الله عرضه می کنند!
تعداد و نفرات شان هم بنا به ملاحظات راهبردی از دولتی به دولت دیگر 
تغییر می کند ولی از بین نمی روند. بحث امروز ما نیز راجع به »دوستان 
پایونیر در امر واردات« است. یعنی همان وارد کننده اولی ها)!(این دوستان 
چون تازه وارد عرصه واردات شده اند، بالتبع باید چیزی وارد کنند که جدید 
باشد چرا که واردات سایر کالا ها برای خودش حساب و کتاب و بزرگتر 
دارد!مثلًا چند سال قبل دوستان جدید الورود در بخش پروتئین دست به 
واردات بوفالوهای بازنشسته وته جعبه ای از هندوستان زده بودند. البته 
گمان نکنید که دولت قبل دست روی دست گذاشت تا عده ای در کنار 
واردات بی رویه کالا با سامت مردم بازی کنند و بعد هم با پورشه به دار 

و درخت بزنند!
نه خیر قطعاً این طور نیست. چرا که معاون وزیر جهاد کشاورزی وقت از 
صدور مجوز واردات بوفالو برای استفاده در سویس و کالباس از دیر باز و 

سالیان گذشته در کشور خبر داده بودند.
 یعنی واردات بوفالو چندان جدیدی نبود و ما زیادی دلواپس و نگران 
شده بودیم! چرا که بوفالو همان گاومیش سابق است که ورژن بالاتر 
گاو محسوب می شود و گوشت و شیرش کمی چرب تر است. حالا یک 
بابایی هم پیدا شده بود که دوست دارد گوشت این حیوان را وارد کشور 
کند!مخلص کلام اینکه یکی با دلار ارزان روغن پالم وارد می کند، دیگری 
لوازم آرایش دبه ای و گالنی، این بابا هم گوشت بوفالو وارد می کند. بالاخره 
از واردات چوب بستنی، زین اسب، پوسته فرمان خودرو، سنجاق قفلی، دسته 
بیل یا خاک نرم برای زیر گربه که بهتر است.بعد هم که بار خود، فرزندان، 
نوادگان، نتیجگان، نبیر‌گان، احفاد، اصحاب و اذناب خویش را تا چندین نسل 
بست، به مرور نگران سلامتی مردم می شود و تنها واردات آن را کاهش می 
دهد. چون بالاخره در طول این سال ها یک عده به گوشت بوفالو عادت می 
کنند و حذف یکباره آن از سبد غذایی آنها امکان پذیر نیست.علی ای حال از 
آنجایی که عده ای به در آمد های میلیاردی ریالی قانع نیستند و این در آمد 
ها در کنار یارانه نقدی دولت پاسخگوی نیاز های مادی این عزیزان در خرید 
ماشین های میلیاردی، سفر های خارجی، پرداخت رشوه های آنچنانی در 
خرید کوه و دریا و جنگل و ... نیست، سعی در کسب در آمد بیشتر از طریق 
واردات انواع و اقسام کالاهای بنجل و غیر استاندارد می کنند.این کار علاوه 
بر ضربه زدن به تولید ملی، خروج ارز از مملکت، ورشکستگی کارخانجات 
و بیکاری کارگران، باعث می شود تا سلامت مردم نیز در بسیاری موارد 
دستخوش بلند پروازی این افراد شود.فلذا پیشنهاد می شود دولت به جای 
حذف ارز ترجیحی همانطوری که به اقشار آسیب پذیر هر ماه مبلغی را به 
عنوان یارانه پرداخت می کند، یک مبلغی هم به صورت ارزی به این عزیزان 
پرداخت کند تا شاید با بر آورده شدن نیازهای مادی شان، پایشان را از روی 
گلوی مردم بردارند! باور کنید با این رویکرد هم اقتصاد مملکت پویا می 
شود، هم جلوی بیکار شدن کارگران گرفته می شود و هم آینده، سفره و 

سلامت مردم نشانه نمی رود! از ما گفتن بود...

طنز

شرکت ارائه‌دهنده اینترنت ماهواره‌ای استارلینک با تغییری در خدمات گارانتی 
خود دوباره به سرخط خبرها آمده است. این شرکت می‌گوید در صورتی که 
دایناسورها به تجهیزات استارلینک حمله کنند و به آن‌ها آسیب برسانند، این 

مورد مشمول گارانتی نمی‌شود!
تغییر جدید شرایط گارانتی استارلینک از طرف یک کاربر وب‌سایت ردیت 
گزارش شد که تصویری از دفترچه تجهیزات خود را منتشر کرد. با توجه به 
اینکه دیش استارلینک ساخته شده تا در محیط‌های بیرونی و گاها خشن 
استفاده شود، در معرض بلایای طبیعی قرار دارد و این راهنما به کاربر اعلام 
می‌کند که اتفاقات خارج از کنترل اسپیس ایکس تحت پوشش گارانتی قرار 

نمی‌گیرند.
به عبارت دیگر، اسپیس ایکس می‌گوید آسیب ناشی از صاعقه، سیل، 
آتش‌سوزی، طوفان‌های شدید، زلزله، برخورد شهاب‌سنگ، طوفان‌های 
خورشیدی و البته دایناسورها مشمول گارانتی نیست. تصویر این بخش از 

توافق‌نامه میان اسپیس ایکس و کاربر در پایین قابل مشاهده است.
استارلینک قوانین زمین را نسبت به مریخ ارجح نمی‌داند

این بخش از راهنمای اسپیس ایکس شبیه شرایط و ضوابطی است که کاربر در 
هنگام ثبت نام برای دریافت سرویس و تجهیزات استارلینک آن‌ها را می‌پذیرد. 
در وب‌سایت این شرکت گفته شده که در صورت استفاده از این تجهیزات در 
مدار زمین یا بر سطح ماه، هرگونه اختلاف‌نظر با مشتری بر اساس قوانین 
کالیفرنیا بررسی می‌شود. اما در اختلافاتی که در بحث سرویس‌دهی در مدار 
مریخ یا سطح سیاره سرخ به وجود بیاید، ارجحیتی میان قوانین زمین و مریخ 

قائل نمی‌شود و بر اساس یک سری قواعد مستقل بررسی خواهد شد.
2021 سال سختی برای استارلینک بود. این شرکت نتوانست سفارش بسیاری 
از مشتریان را کامل کند و کیت خود را به دست آن‌ها برساند. اسپیس ایکس 
مدعی بود که کمبود جهانی تراشه و شرایط همه‌گیری ویروس کرونا باعث 
به تاخیر افتادن این فرآیند شده است.به علاوه، برخی کاربران ترمینال‌های 
استارلینک اعلام کردند که دیش آن‌ها به دنبال موج شدید گرما در مناطق 
غربی ایالات متحده آمریکا غیرقابل استفاده شده است. اسپیس ایکس حالا 
می‌خواهد از کمیسیون ارتباطات فدرال برای نسل جدید دیش‌های خود که 

دارای مقاومت بیشتری در برابر سرما و گرما هستند، مجوز بگیرد.

دفترچه راهنمای استارلینک:

حمله دایناسورها
 مشمول گارانتی نمی‌شود


